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Titlul proiectului de act normativ

LEGE
privind Codul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor

Secţiunea a 2-a
Motivul emiterii actului normativ

2.1 Sursa proiectului de act normativ
Reformarea cadrului normativ din domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi 

construcţiilor reprezintă o prioritate asumată prin Programul de guvernare 2021 - 2024.
Totodată, prin Planul Naţional Planul Naţional de Redresare şi Rezidenţă (PNRR), 

Componenta 5 - Valul Renovării şi Componenta 10 - Fondul Local, România şi-a asumat 
sistematizarea şi codificarea legislaţiei care să sprijine implementarea investiţiilor în tranziţia 
spre clădiri verzi concretizată prin intrarea în vigoare în primul trimestru al anului 2023 a 
Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor.

2.2 Descrierea situaţiei actuale
9

a) prezentarea cadrului legal şi instituţional existent;
Domeniile amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor sunt guvernate de un 

pachet de acte normative specifice şi unele conexe.
Cadrul legal specific actual este format din
- Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul, cu modificările şi 

completările ulterioare;
- Legea nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţii, republicată, 

cu modificările şi completările ulterioare;
- Legea nr. 10/1995 privind calitatea în construcţii, republicată, cu modificările şi 

completările ulterioare;
- Legea nr. 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 

Secţiunea a IlI-a - Zone protejate, cu modificările ulterioare;
- Legea nr. 351/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 

Secţiunea a IV-a Reţeaua de localităţi, cu modificările şi completările ulterioare;
- Legea nr. 575/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 

Secţiunea a V-a Zone de risc natural;
- Legea nr. 363/2006 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 

Secţiunea I Reţele de transport, cu modificările ulterioare;
- Legea nr. 171/1997 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 

Secţiunea a Il-a Apă, cu modificările ulterioare;
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- Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 142/2008 privind aprobarea Planului de 
amenajare a teritoriului naţional Secţiunea a VlII-a - zone cu resurse turistice aprobată cu 
modificări prin Legea nr. 190/2009, cu modificările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare şi conţinutul-cadru al 
documentaţiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiţii finanţate 
din fonduri publice, cu modificările şi completările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 766/1997 pentru aprobarea unor regulamente privind 
calitatea în construcţii, cu modificările şi completările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 925/1995 pentru aprobarea Regulamentului privind 
verificarea şi expertizarea tehnică a proiectelor, expertizarea tehnică a execuţiei lucrărilor şi 
a construcţiilor, precum şi verificarea calităţii lucrărilor executate, cu modificările şi 
completările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 525/1996 pentru aprobarea Regulamentului general de 
urbanism, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 273/1994 pentru aprobarea Regulamentului privind recepţia 
construcţiilor, cu modificările şi completările ulterioare.

- Lege nr. 59/2016 privind controlul asupra pericolelor de accident major în care sunt 
implicate substanţe periculoase, cu modificările şi completările ulterioare;

- Ordin nr. 3.710/1212/99/2017 privind aprobarea Metodologiei pentru stabilirea 
distanţelor adecvate faţă de sursele potenţiale de risc din cadrul amplasamentelor care se 
încadrează în prevederile Legii nr. 59/2016 privind controlul asupra pericolelor de accident 
major în care sunt implicate substanţe periculoase în activităţile de amenajare a teritoriului 
şi urbanism, cu modificările şi completările ulterioare;

- Ordin MDLPA nr. 817/2021 pentru aprobarea Procedurii privind atestarea tehnico- 
profesională a verificatorilor de proiecte şi a experţilor tehnici.

De asemenea pentru demararea procesului de codificare, a fost elaborată în condiţiile 
legii. Hotărârea Guvernului nr. 298/2021 pentru aprobarea tezelor prealabile ale Codului 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor.

Conform PNRR, Codul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor va corela, 
simplifica şi codifica într-un singur act normativ cel puţin 10 acte normative din domeniul 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor. Totodată, România şi-a asumat prin 
PNRR reducerea cu cca. 50% a termenelor de avizare - autorizare a construcţiilor de către 
entităţile relevante, comparativ cu durata procesului la nivelul anului 2020, de la 270 de zile 
la 135 de zile pentru întregul proces de avizare-autorizare a construcţiilor, astfel cum a fost 
analizat în raportul Băncii Mondiale, Doing Business Report.

De asemenea, conform PNRR, Codul amenajării teritoriului, urbanismului şi 
construcţiilor va pune în aplicare, printre altele, îmbunătăţirea calităţii şi dispoziţii concrete 
în documentele actualizate de planificare urbană care vizează reducerea timpului şi a 
distanţei aferente navetei pentru populaţia din zonele urbane şi rurale fiincţionale, punerea 
în aplicare a conceptului „oraşul de 15 minute”, şi anume punerea accentului pe creşterea 
accesibilităţii cetăţenilor la serviciile de interes general.

In acest context. Codul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor 
pilonul de bază al procesului de reformă a cadrului normativ şi instituţ^^^c 
importanţă majoră pentru accelerarea procesului de dezvoltare a României^/v'

irezintă
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în vederea fundamentării Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor 

au fost realizate o serie de analize de fundamentare atât în cadrul procesului de elaborare a 
tezelor prealabile, demarat în anul 2016 şi finalizat prin aprobarea tezelor prealabile prin 
Hotărârea Guvernului nr. 298 din 10 martie 2021, cât şi în cadrul procesului de elaborare a 
proiectului de Cod, demarat în anul 2019 în cadrul proiectului “Sistematizarea legislaţiei din 
domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor şi consolidarea capacităţii 
administrative a structurilor de specialitate din instituţiile publice centrale cu responsabilităţi 
în domeniu” SIPOCA 50.

Cadrul instituţional
în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor, la nivel central 

atribuţiile sunt gestionate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, 
care este autoritate pentru amenajarea teritoriului, urbanism, construcţii, arhitectură, 
dezvoltare regională, coeziune şi dezvoltare teritorială. în acest context MDLPA, singur sau 
după caz împreună cu alte ministere de resort, realizează politica guvernamentală pentru 
domeniile menţionate.

MDLPA realizează cadrul strategic, legislativ şi de reglementare tehnică pentru domeniile 
amenajarea teritoriului, urbanism şi construcţii, fiind sprijinit în implementare de 
Inspectoratul de stat în Construcţii, care asigură controlul statului în aceste domenii.

La nivel local (judeţean, municipii, oraşe, comune) atribuţiile sunt specific implementate 
de consiliile judeţene/locale, de către preşedinţii de consilii judeţene şi de către primari 
precum şi de către structurile de specialitate din domeniu (instituţia arhitectului şef, direcţii 
generale/direcţii/servicii de urbanism).

b) definirea problemei/problemelor la rezolvarea căreia/cărora va contribui 
proiectul de act normativ;

Analizele realizate au evidenţiat necesitatea îmbunătăţirii, simplificării' şi adaptării 
cadrului legal din domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor la nevoile 
şi oportunităţile actuale de dezvoltare ale populaţiei, precum şi la perspectivele de creştere 
economică.

De la desfiinţarea’ sistemului de planificare centralizată, instituţiile responsabile cu 
amenajarea teritoriului şi urbanismul au acţionat în sensul adaptării şi modernizării 
sistemului de planificare, de proiectare şi de execuţie a construcţiilor în parametrii economiei 
de piaţă şi ai democraţiei. Astfel, au fost făcute eforturi pentru construirea unui sistem de 
planificare spaţială care să încurajeze o dezvoltare funcţională în condiţiile unei economii de 
piaţă în formare, precum şi pentru schimbarea percepţiei şi discursului public pe acest 
subiect, dar în continuare sunt multe aspecte ce necesită optimizare.

Procesul de reglementare a cunoscut de-a lungul timpului un parcurs sinuos, prevalând în 
anumite momente necesitatea dezvoltării economice mai rapide, transpusă printr-o relaxare 
a nivelului de normare, iar în alte momente prevalând necesitatea creşterii calităţii şi 
protejării intereselor economico-sociale ale tuturor actorilor interesaţi de la nivelul societăţii, 
transpusă prin standarde din ce în ce mai analitice şi reactive la solicitările societăţii civile.

Prin Decretul-lege nr. 1/1989 privind abrogarea unor legi, decrete şi alte acte normative, cu
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Pe cale de consecinţă, sistemul de reglementare şi cel instituţional este marcat de o 
multitudine de legi şi alte acte normative aplicabile^, având unele prevederi divergente sau 
chiar contradictorii, problematici supra-reglementate sau dimpotrivă altele neacoperite.

Mai mult decât atât, abordarea sectorială la nivelul instituţiilor centrale şi elaborarea unor 
prevederi legislative care derogă de la domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi 
construcţiilor, justificate de necesitatea derulării cu rapiditate a proceselor de autorizare, a 
afectat dezvoltarea coerentă şi integrată în mediile urbane şi rurale.

Două dintre legile care au pus bazele reproiectării sistemul de planificare în parametrii 
economiei de piaţă şi ai democraţiei şi de reglementare a domeniilor amenajarea teritoriului, 
urbanismului şi construcţiilor au fost aprobate în urmă cu 20 de ani în cazul Legii nr. 
350/6.07.2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul, (publicată în Monitorul Oficial 
al României nr. 373 din 10 iulie 2001) şi în urmă cu 30 de ani în cazul Legii nr. 50/29 iulie 
1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţii (publicată în Monitorul Oficial 
al României nr. 163 din 7 august 1991).

în timp, deşi modificările au vizat îmbunătăţirea cadrului normativ^ în aplicarea actelor 
normative au fost identificate o serie de probleme având ca principală cauză numărul mare 
şi ritmul accelerat al modificărilor cadrului normativ din domeniul amenajării teritoriului, 
urbanismului şi construcţiilor şi din domenii conexe, precum:

insuficienta corelare a actelor normative (contradicţii şi inadvertenţe în conţinutul 
actelor normative sau între actele normative);

vid legislativ, absenţa unor texte legale care să răspundă unor probleme concrete 
apărute în practica administrativă;

insuficienta claritate a unor prevederi şi caracterul interpretabil al acestora; 
ineficienţa mecanismelor de control, proceduri inadecvate si ineficace în 

domeniul disciplinei şi controlului în construcţii.
Problemele menţionate anterior au avut ca efecte, în principal:

aplicarea neunitară a legislaţiei la nivelul teritoriului naţional; 
dificultăţi în implementarea progamelor naţionale de investiţii; 
dificultăţi în realizarea controlului statului în domeniul amenajării teritoriului, 

urbanismului şi construcţiilor în mod eficient;
vulnerabilizarea autorităţilor administraţiei publice locale responsabile cu 

aplicarea prevederilor legale;
creşterea numărului situaţiilor litigioase sau acţiunilor în justiţie, demonstrabile 

atât prin numărul din ce în ce mai mare de petiţii înregistrate la nivel central cât mai ales prin 
jurisprudenţa extrem de bogată din ultimii ani, care a dus inclusiv la anularea unor planuri 
de urbanism şi a unor autorizaţii de construire.

La nivelul autorităţilor, mai ales cele locale, această stare de fapt a avut ca efect 
îngreunarea formulării unui răspuns prompt la problemele concrete apărute în practica 
administrativă, dar şi dificultăţi economice şi sociale cauzate de o dezvoltare teritorială

2 Aproximativ 50 de acte normative care reglementează direct domeniile amenajarea teritoriului, urbanismului şi 
construcţiilor sau care reglementează domenii conexe.
3 Spre exemplu de la publicarea în Monitorul Oficial al României până la data redactării expunerii 
aprobate 28 de acte normative de modificare Legii nr. 350/2001 şi 52 de acte normative de 
50/1991 iar alte iniţiative legislative cu acest obiect se află în procedură parlamentară
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incoerentă. La acestea se adaugă atât contextul cerinţelor comunitare pentru o mai bună 
guvernare (pe de o parte, simplificarea, coerenţa, stabilitatea legislativă şi a sarcinilor 
administrative impuse asupra mediului de afaceri şi îmbunătăţirea încrederii cetăţenilor în 
capacitatea autorităţilor de a proteja interesul public asupra celui privat), cât şi legiferarea 
europeană dinamică a acestor domenii la nivel tehnic şi procedural.

în plus, la nivelul dezvoltării teritoriale şi urbane din România au fost identificate, mai 
ales în ultimii 30 de ani, o serie de probleme precum expansiunea necontrolată a teritoriului 
intravilan, presiuni sporite asupra infrastructurii de transport şi de utilităţi sau intervenţii 
urbane ce cauzează perturbări în buna funcţionare a localităţilor. Multe dintre aceste 
provocări se aliniază la tendinţele mai largi manifestate şi la nivel european sau chiar global. 
Altele sunt specifice României sau, în general, spaţiului postsocialist, fiind legate de factorii 
politici, sociali şi economici caracteristici economiilor în tranziţie.

Ritmul rapid de schimbare pe care l-au suferit localităţile în ultimele decenii şi amploarea 
dezvoltării urbane neplanificate şi necoordonate, necesită o reformă a planificării spaţiale. 
Această schimbare este menită să integreze mai bine impactul provocărilor actuale 
economice, sociale şi de mediu şi să sprijine dezvoltarea durabilă şi schimbarea practicilor. 
Sistemele tradiţionale s-au concentrat în principal pe reglementarea utilizării terenurilor şi 
nu au fost suficient sincronizate cu obiectivele de dezvoltare şi cu natura dinamică a oraşelor 
contemporane.

Contextul actual în domeniile amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor în care 
Guvernul României, prin Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, îşi 
exercită prezenta iniţiativă de codificare a legislaţiei este istoric dominat de ritmicitatea în 
modificarea actelor normative care a generat o insuficientă corelare a legislaţiei din 
domeniile conexe, precum şi de insuficienţa competenţelor reale în domeniul planificării 
spaţiale şi al implementării investiţiilor în cadrul departamentelor specifice ale administraţiei 
publice, aspecte care au generat decalaje în asimilarea şi aplicarea cunoştinţelor în 
planificarea şi proiectarea urbană şi la implementarea investiţiilor în construcţii şi 
infrastructură.

In acest context, este necesară sistematizarea legislaţiei privind procesele de planificare, 
proiectare, autorizare, execuţie, recepţie, gestionare, reabilitare, desfiinţare şi post-utilizare 
a construcţiilor, însoţită de clarificarea responsabilităţilor factorilor din sfera publică şi 
privată care intervin în procesul de realizare.

Totodată, în contextul cerinţelor europene de simplificare legislativă şi reducere a 
sarcinilor administrative care afectează mediul de afaceri, se impun acţiuni de modificare a 
legislaţiei naţionale privind autorizarea executării lucrărilor de construcţii, de reducere a 
costurilor de informare şi de simplificare a numărului de avize şi acorduri.

Nu în ultimul rând, în scopul asigurării premizelor pentru asigurarea calităţii construcţiilor 
în toate etapele de concepere, proiectare, execuţie, exploatare şi post-utilizare a acestora, este 
necesar un ansamblu armonizat de prevederi privind structuri organizatorice, 
responsabilităţi, regulamente, proceduri şi mijloace, denumit convenţional „sistemul calităţii 
în construcţii”.

Proiectul Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor va repre^nta o 
reformă majoră a cadrului normativ prin restructurarea coerentă şi corelată 
structurii instituţionale corespunzătoare în domeniile amenajării teritoriului,^®^anismuTO^‘

si
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construcţiilor, sub forma codificării, inclusiv redefinirea conceptuală a unor elemente din 
sistemul de planificare - proiectare - execuţie - administrare - control, cu introducerea unor 
elemente inovative ale practicilor care să sprijine dezvoltarea durabilă şi competitivă şi 
creşterea calităţii vieţii.

c) grupurile ţintă afectate sau care beneficiază direct sau indirect în urma 
implementării proiectului de act normativ.

Beneficiarii direcţi sunt autorităţile publice locale şi centrale, precum şi cetăţenii, 
persoane fizice şi juridice, proiectanţi, investitori sau locuitori, organizaţii profesionale şi 
patronale, universităţi de profil.

d) enumerarea cauzelor şi efectelor acesteia/acestora;
Cauzele şi efectele acestora au fost prezentate la litera b).
e) descrierea consecinţelor generate de neadoptarea proiectului de act normativ;
Pe de o parte, neadoptarea conduce la prelungirea situaţiei existente descrise la lit. b) cu 

impact direct asupra dezvoltării durabile, iar, pe de altă parte, la pierderea potenţială a 
finanţării prin Mecanismul de Redresare şi Rezilienţă condiţionată de îndeplinirea acestui 
jalon, având ca termen trimestrul I, 2023.

f) concluzii ale studiilor, lucrărilor de cercetare, anchetelor sociologice, evaluărilor 
statistice etc.;

Procesele de planificare a dezvoltării şi construirii sunt, prin natura lor, procese care 
implică şi afectează activitatea şi vieţile multor părţi interesate. în acest context, înţelegerea, 
acceptarea şi integrarea proceselor de planificare sunt esenţiale pentru ca amenajarea 
teritoriului şi urbanismul să fie asumate şi considerate eficiente. Educaţia, transparenţa, 
participarea publică sunt atât principii care stau la baza procesului de planificare, cât şi 
premise ale performanţei acesteia. într-o ţară în care chiar noţiunea de „planificare” a fost 
asociată, în cadrul istoriei sale recente, cu politici impuse centralizat, construirea acceptării 
şi conştientizării publice a unei noi perspective a planificării necesită în continuare un 
exerciţiu susţinut de comunicare şi educare.

Din analiza diagnostic elaborată'^ pentru fundamentarea proiectului de Cod, principalele 
problemele identificate la nivelul domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi 
construcţiilor sunt grupate mai jos în 4 categorii:

- Probleme principale identificate la nivelul, domeniului amenajării teritoriului:
instrumente de amenajare a teritoriului neadaptate necesităţilor reale de dezvoltare 

spaţială şi a schimbărilor demografice din ultimele decenii;
abundenţa numărului de exerciţii de planificare strategică care a dus uneori la o 

abordare de tipul „formă fără fond” a unora dintre acestea şi o necorelare între diferitele 
documente de planificare;

abordarea deficitară din punct de vedere legislativ şi instituţional a zonelor

a.

b.

c.
metropolitane;

absenţa unei structuri instituţionale adecvate de coordonare şi suport în domeniul 
amenajării teritoriului şi capacitate tehnică insuficientă la nivelul autorităţilor publice locale;

d.

,vlAnaliză diagnostic realizată în vederea fundamentării codului amenajării teritoriului, urbanismului
https: //wwN. mdlpa. ro/pages/ rezultateestimate
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necesitatea restructurării şi actualizării secţiunilor PATN cu accent pe corelarea 
acestora cu strategiile şi planurile adoptate la nivel naţional;

proceduri anevoioase de avizare a documentaţiilor de amenajare a teritoriului care 
determină ineficienţa sistemului actual întrucât impune un mare consum de resurse (timp, 
bani) fără a avea impact real asupra fondului şi calităţii documentaţiei avizate, a 
implementării ulterioare pe teren sau a produsului final;

deficienţe în ceea ce priveşte participarea publicului în activitatea de amenajare a 
teritoriului şi urbanism;

abordare deficitară a elementelor de patrimoniu cultural şi natural.
Probleme principale identificate la nivelul domeniului urbanismului:

urbanizare difuză şi slaba colaborare între mediul urban şi periurban din cauza 
reglementării deficitare vizavi de zonele urbane funcţionale la nivelul localităţilor; 

insuficienţa acţiunilor de control şi limitare a urbanizării;
exercitarea abuzivă a dreptului de construire, în anumite situaţii, în detrimentul 

interesului public şi a calităţii vieţii cetăţenilor;
carenţe la nivelul documentaţiilor de urbanism prin insuficienta corelare a 

conţinutului acestora atât pe verticală, cât şi pe orizontală;
proces de autorizare anevoios, birocratic, bazat în mare măsură pe transmiterea 

documentaţiei prin mijloace tehnologice şi birocratice insuficient adaptate contextului actual 
(hârtie, semnături olografe, ştampile instituţionale), responsabilitatea urmăririi şi trecerii de 
la o etapă a avizării la alta fiind în principal a iniţiatorilor, nu a autorităţilor implicate, un 
aspect ce presupune o povară financiară şi logistică asupra iniţiatorilor;

formalism ridicat în informarea şi participarea comunităţii în deciziile de planificare

e.

f

g-

h.

a.

b.
c.

d.

e.

f
şi dezvoltare;

preponderenţa unui control axat pe conformitatea documentelor şi nu pe calitatea 
lor sau pe impactul asupra mediului construit şi asupra calităţii vieţii cetăţenilor;

necesitatea unor instrumente specifice pentru o dezvoltare urbană integrată şi

g-

h.
sustenabilă;

insuficienta definire a conceptului de gestiune urbanistică integrată a operaţiunilor1.
urbanistice;

absenţa unor reglementări distincte de contencios administrativ specific amenajării 
teritoriului şi urbanismului;

reglementarea defectuoasă a prevalenţei interesului public asupra celui privat; 
lipsa completelor specializate, în domeniul urbanismului şi construcţiilor, în ciuda 

numărului foarte mare de speţe aflate pe rolul instanţelor de judecată şi care au un caracter 
tehnic pronunţat.

- Probleme principale identificate la nivelul domeniului construcţiilor: 
definirea incompletă a rolurilor şi răspunderii factorilor implicaţi; 
deficit legislativ privind aplicarea şi urmărirea cerinţelor fundamentale ale

J-

k.
1.

a.
b.

construcţiilor.
- Carenţe privind stadiile ciclului de viaţă al proiectului investiţional
In ceea ce priveşte stadiile ciclului de viaţă al proiectului investiţional, a fost remarcat în 

primul rând, că legislaţia actuală nu stabileşte cu claritate toate stadiile cic 
unei investiţii, factorii implicaţi în fiecare stadiu şi responsabilităţile ^ ^^2
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condiţiile aplicabile fiecărui stadiu. Mai mult, a fost remarcat faptul că la nivel general nu 
sunt stabilite durate de viaţă a construcţiilor sau cel puţin criterii de stabilire a duratei de 
viaţă. De asemenea, nu există mecanisme de adaptare a duratei de viaţă normate sau a 
nivelurilor specifice ale cerinţelor de calitate pentru cazul monumentelor istorice. Există 
elemente de vid legislativ şi în ceea ce priveşte reluarea ciclului de viaţă al investiţiilor sau 
reciclarea acestora, inclusiv vizavi de tipurile de materiale ce pot fi refolosite şi principiile 
economiei circulare;

deficienţe legate de calitatea proiectării şi a modului în care se realizează verificarea 
proiectelor de către verificatorii atestaţi;

elemente legate de răspundere, actualmente nereglementate, precum: 
eroarea de proiectare şi răspunderea profesională aferentă;
confuzie a rolurilor în procesul de proiectare: investitor/ proprietar/ dezvoltator/ 

proiectant/ verificator de proiect/ şef de proiect;
lipsa de claritate a rolului şi responsabilităţii investitorului/ proprietarului/ 

dezvoltatorului, dar şi al autorităţii publice cu funcţia de garant al interesului public;
proces de proiectare care nu permite dezvoltarea proiectului de la faza de idee la 

cea de execuţie şi apoi de adaptare pe teren în funcţie de tehnologia de execuţie a 
constructorului, de condiţiile specifice de pe teren sau de modificările în elementele de temă/ 
necesitate;

□
□
□
□

nu este clară individualizarea răspunderii cu privire la urmărirea în timp a□
construcţiei.»

deficienţe în legătură cu procedurile de control privind respectarea condiţiilor din
avize;

carenţe privind stadiile ciclului de viaţă al investiţiei; 
proces uneori deficitar de realizare a recepţiei;
limitări de soluţie tehnică, buget şi valabilitate la nivel de studiu de fezabilitate şi 

documentaţie de avizare a lucrărilor de intervenţie;
limitări de soluţie tehnică, buget şi valabilitate la nivel de Studiu de Fezabilitate 

(SF) şi Documentaţie de avizare, a lucrărilor de intervenţie (DALI)
o altă categorie foarte importantă de probleme o constituie blocarea îmbunătăţirii 

proiectelor tehnice din cauza birocraţiei şi limitărilor impuse prin SF şi DALI în ceea ce 
priveşte atât soluţia tehnică şi bugetul aferent, cât şi termenul redus de valabilitate a SF-ului. 
în acest sens, orice modificare a soluţiei de la SF /DALI la faza de autorizare a construirii si 
de proiect tehnic ce trebuie sau ar putea fi adusă (value engineering) atrage după sine 
necesitatea unor proceduri birocratice suplimentare, fapt ce argumentează costurile 
pecuniare şi de timp.

în ceea ce priveşte termenul de valabilitate, acesta ar trebui prelungit în condiţiile 
în care amplasamentul sau studiile geotehnice, hidrologice, topografice, studiile de mediu, 
etc. au rămas neschimbate. Astfel, actualizarea SF-ului ar trebui să nu presupună refacerea 
integrală, doar actualizarea devizelor şi eventualelor aspecte care au suferit modificări faţă 
de forma iniţială.

legislaţie prea permisivă privind intrarea în legalitate a construcţiilo 
autorizare de construire şi sancţiuni prea reduse, fapt care nu conducş^uesc^^lj^a

ară
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acţiunilor de construire fără autorizaţie de construire şi fără respectarea proiectelor tehnice 
şi a reglementărilor urbanistice şi tehnice ;

lipsa certificării tehnico-profesionale a operatorilor economici care execută 
lucrările de construire care conduce la calitatea scăzută a execuţiei în unele situaţii; 

sistem deficitar de acordare şi restituire a avansurilor în construcţii; 
neclarităţi şi măsuri excedente privind sistemul de asigurare; 
dublarea nejustificată a garanţiei de bună execuţie în contractele de lucrări; 
control uneori deficitar al calităţii în construcţii;
inexistenţa unui sistem de stabilire a indicatorilor de costuri cu rol de referinţă.

- Probleme principale identificate la nivel sistemic/orizontal
procesul accelerat şi continuu de modificare a actelor normative care conduce la o 

legislaţie necorelată, reglementări imprecise sau interpretabile;
terminologia insuficient corelată sau lipsa unor definiţii; 
insuficienta adaptare a anumitor acte normative la contextul actual; 
neadaptarea legislaţiei şi procedurii de lucru a instituţiilor şi autorităţilor publice 

implicate la evoluţia tehnică şi tehnologică;
capacitatea administrativă şi tehnică redusă a instituţiilor şi autorităţilor publice

implicate;
bănci de date teritoriale necorelate sau incomplete/neactualizate pentru zonele 

cărora li se adresează planurile şi strategiile;
absenţa/insuficiente mecanisme de monitorizare şi sancţionare deţinute de către

autorităţi;
insuficiente prevederi de contencios administrativ specializat; 
inexistenţa completurilor de judecată specializate în domeniul amenajării 

teritoriului, urbanismului şi construcţiilor;
insuficienta corelare a fiscalităţii cu procesele de dezvoltare.

2.3 Schimbări preconizate
a) prezentarea scopului şi obiectivelor proiectului de act normativ
Calitatea vieţii oamenilor depinde în mod direct de spaţiul în care trăiesc zi de zi, de modul 

în care acesta este planificat şi organizat şi de modul în care construcţiile sunt proiectate şi 
realizate. Astfel, scopul reformei asumate prin elaborarea Codului amenajării teritoriului, 
urbanismului şi construcţiilor are ca finalitate îmbunătăţirea calităţii vieţii oamenilor atât din 
mediul rural, cât şi din cel urban. Prin intermediul Codului amenajării teritoriului, 
urbanismului şi construcţiilor, reglementările din domeniile amenajării teritoriului, 
urbanismului şi construcţiilor precum şi prevederile specifice din domeniile conexe (mediu, 
energie, transporturi, cadastru, proprietate, zone construite protejate şi monumente istorice, 
gestiunea riscurilor naturale şi industriale etc.) vor fi corelate, simplificate, îmbunătăţite şi 
reunite într-o structură unitară în cadrul unui singur act normativ clar, coerent, stabil şi 
adaptat realităţilor contemporane naţionale, europene şi internaţionale, care să contribuie 
substanţial la:

dezvoltarea echilibrată şi sustenabilă a teritoriului naţional; 
simplificarea şi digitalizarea proceselor administrative; 
calitatea mediului construit şi asigurarea dreptului constituţie: a un memu5» '5©sănătos; 5^9
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echilibrul între interesul general şi cel individual, intre interesul public şi cel privat; 
stabilitatea şi predictibilitatea mediului investiţional şi competitivitate economică; 
implementarea accelerată a investiţiilor.

b) Obiectivele codificării
Prin intermediul Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor se propun: 
- un proces major de reformare care să permită o reconcepere şi o abordare inovativă a

proceselor;
- debirocratizarea, reducerea numărului de avize şi acorduri şi a termenelor de emitere 

a actelor administrative, precum şi introducerea unor noi mecanisme care să asigure procese 
administrative mai eficiente, digitalizate şi calitate în construcţii;

- o identificare corectă a actorilor în proces, a rolului şi a responsabilităţilor acestora;
- o organizare modernă şi eficientă a structurilor de specialiate de la nivel judeţean şi 

local, cu resurse umane competente.
Acte normative codificate:
/v

In cadrul proiectului de Cod a amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor au 
fost codificate următoarele acte normative:

- Legea nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul, cu modificările şi 
completările ulterioare;

- Legea nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţii, republicată, 
cu modificările şi completările ulterioare;

- Legea nr. 10/1995 privind calitatea în construcţii, republicată, cu modificările şi 
completările ulterioare;

- Legea nr. 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a IlI-a - Zone protejate, cu modificările ulterioare;

- Legea nr. 351/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a IV-a Reţeaua de localităţi, cu modificările şi completările ulterioare;

- Legea nr. 575/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a V-a Zone de risc natural,

- Legea nr. 363/2006 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea I Reţele de transport, cu modificările ulterioare;

- Legea nr. 171/1997 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a Il-a Apă, cu modificările ulterioare;

- Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 142/2008 privind aprobarea Planului de 
amenajare a teritoriului naţional Secţiunea a VlII-a - zone cu resurse turistice aprobată cu 
modificări prin Legea nr. 190/2009, cu modificările,ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare şi conţinutul-cadru al 
documentaţiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiţii finanţate 
din fonduri publice, cu modificările şi completările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 766/1997 pentru aprobarea unor regulamente privind 
calitatea în construcţii, cu modificările şi completările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 925/1995 pentru aprobarea Regulamentului privind 
verificarea şi expertizarea tehnicăa proiectelor, expertizarea tehnică a execuţiei^ 
a construcţiilor, precum şi verificarea calităţii lucrărilor executate, cu ulterio^^
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- Hotărârea Guvernului nr. 525/1996 pentru aprobarea Regulamentului general de 
urbanism, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;

- Hotărârea Guvernului nr. 273/1994 pentru aprobarea Regulamentului privind recepţia 
construcţiilor, cu modificările şi completările ulterioare.

- Ordinul viceprim-ministrului, ministrul dezvoltării regionale şi administraţiei publice 
nr. 233/2016 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 350/2001 
privind amenajarea teritoriului şi urbanismul şi de elaborare şi actualizare a documentaţiilor 
de urbanism;

- Ordinul ministrului dezvoltării regionale şi locuinţei nr. 839/2009 pentru aprobarea 
Normelor metodologice de aplicare a Legii nr.50/1991 privind autorizarea executării 
lucrărilor de construcţii, cu modificările şi completările ulterioare.

c) Structura proiectului de Cod
Conform tezelor prealabile aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 298 din 10 martie 

2021, Codul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor este structurat în cărţi, 
părţi, titluri, capitole şi secţiuni. Datorită interrelaţionării domeniilor amenajarea teritoriului 
şi urbanism, acestea sunt tratate împreună în Cartea I a actul normativ, intitulată „Despre 
amenajarea teritoriului şi urbanism”, iar în Cartea a II a “Despre construcţii” au fost incluse 
prevederi privind domeniul construcţii.

în cadrul proiectului Codului se propune structurarea reglementărilor din domeniile de 
interes în două părţi complementare care împreună vor reglementa cadrul legal, pornind de 
la amenajarea teritoriului şi trasarea de linii strategice directoare, ajungând la planificarea 
urbanistică operaţională, autorizarea executării lucrărilor de construcţii până la abordarea 
întregului ciclu de viaţă al proiectului investiţional în construcţii, etapele de derulare ale unei 
investiţii, roluri şi responsabilităţi, etc.

Cartea I. Despre amenajarea teritoriului şi urbanism este structurată în şase părţi, 
după cum urmează:

PARTEA I. Dispoziţii generale pentru amenajarea teritoriului şi pentru
urbanism;

- PARTEA II. Prevederi şi reguli aplicabile pe întregul teritoriu al României;
- PARTEA III. Imobile şi zone cu reglementări speciale;
- PARTEA IV. Regimul operaţiunilor urbanistice;
- PARTEA V. Regimul autorizării construirii şi desfiinţării construcţiilor;
- PARTEA VI. Elemente de contencios administrativ specific amenajării 

teritoriului, urbanismului şi autorizării construcţiilor.
Partea I. Dispoziţii generale pentru amenajarea teritoriului şi pentru urbanism

aduce îmbunătăţiri pornind de la nivelul dispoziţiilor generale pentru amenajarea teritoriului 
şi urbanism, cu referire la scop, obiective, planificarea dezvoltării locale, inclusiv 
planificarea investiţiilor publice în plan spaţial, dreptul de construire şi actele necesare 
construirii.

Titlul privitor la responsabilitatea publică în domeniul amenajării teritoriului şi
căreiurbanismului, cuprinde diferenţiat pe capitole prevederi asupra atribuţij 

administraţii publice (centrală, judeţeană şi locală) şi prevederi asupra institu^ 
în domeniu. în cadrul acestui titlu sunt abordate regimurile şi situatj^

OfCU^I^ll
specMe'iA.
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municipiul Bucureşti) şi sunt cuprinse reglementări referitoare la informarea, consultarea şi 
participarea publicului la activităţile de amenajare a teritoriului şi de urbanism, iniţiativa şi 
finanţarea documentaţiilor de amenajarea teritoriului şi urbanism.

Pentru o mai bună interpretare a sensului normelor legale referitoare la documentaţiile de 
amenajarea teritoriului şi documentaţiile de urbanism, prevederile comune celor două tipuri 
de categorii de documentaţii vor fi stabilie într-un titlu distinct.

Partea II. Prevederi şi reguli aplicabile pe întregul teritoriu al României cuprinde 
prevederi privind zonificarea (zonificarea teritoriului şi unităţi teritoriale specifice, 
delimitarea teritoriului intravilan şi extravilan, stabilirea zonelor şi peisajelor protejate, 
riscurile naturale şi antropice) şi reguli urbanistice de bază (terenuri construibile şi 
neconstruibile, stabilirea folosinţelor/utilizării terenurilor, limitele exercitării dreptului de 
proprietate private).

De asemenea, prevederile aplicabile imobilelor şi zonelor cu reglementări speciale sunt 
grupate în cadrul Părţii III sunt tratate separat, prin potenţarea principiilor dezvoltării 
durabile, zonele speciale ce ţin de identitatea geografică a României.

In cadrul Părţii IV. Regimul operaţiunilor urbanistice sunt cuprinse prevederi privind: 
parcelarea terenurilor şi reconfigurarea parcelarului, operaţiunile de regenerare urbană, 
operaţiunile de reconversie funcţională, operaţiunile de eradicare a habitatului insalubru, alte 
operaţiuni urbanistice şi sancţiuni aplicabile în cazul nerespectării prevederilor legale.

Partea V. Regimul autorizării construirii şi desfinţării construcţiilor, cuprinde 
dispoziţii generale şi speciale la nivelul procesului de obţinere a autorizaţiilor de 
construire/desfiinţare. Prin proiectul de Cod este propusă o abordare graduală, corectă, 
coerentă şi rezonabilă a procesului de autorizare care ar putea rezolva multe dintre 
problemele din domeniu, asigurând crearea unor premise mai bune pentru respectarea 
reglementărilor tehnice şi urbanistice, simplificând procedurile pentru lucrări minore şi 
prevenind construcţiile ilegale, creând condiţiile creşterii calităţii în construcţii, diminuând 
semnificativ birocraţia şi arbitrarul în luarea deciziilor, cu efecte pozitive în domeniul 
investiţional de toate tipurile în România.

Este propusă o diversificare a categoriilor de autorizaţii în funcţie de tipurile de intervenţii 
posibile (construire, amenajare, desfiinţare) şi în funcţie de locul sau amploarea intervenţiei 
(urban /rural/zone construite protejate, etc) şi/sau categoria de importanţă. Pentru 
simplificarea procesului şi procedurilor de autorizare, pentru anumite cazuri speciale, se 
propune de asemenea, adoptarea unor proceduri noi, simplificate. în cadrul acestei părţi sunt 
prevăzute lucrările pentru care este posibilă aplicarea procedurii simplificată a notificării 
transmise autorităţilor administraţiei publice locale competente să emită autorizaţii de 
construire precum şi lucrările pentru care se pot realiza în lipsa oricărei formalităţi.

Partea VI. Elemente de contencios administrativ specific amenajării teritoriului, 
urbanismului şi autorizării construcţiilor conţine prevederi de contencios administrativ 
specific amenajării teritoriului, urbanismului şi autorizării construcţiilor. Sunt prevăzute 
elemente generale privind consecinţele anulării sau declarării ilegalităţii unei documentaţii 
de urbanism, consecinţele anulării sau declarării ilegalităţii unei autorizaţii de construire, 
prejudicii, reguli de reparare, regimul răspunderii în materia urbanismului şi construcţiilor, 
fapte generatoare de prejudicii, efectele suspendării actelor administrat!

Cartea II. Despre Construcţii conţine şapte părţi după cum urmea^^^"
%

.A\v.»
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- PARTEA I. Definirea ariei de cuprindere
- PARTEA II. Criterii de performanţă ale construcţiei
- PARTEA III. Roluri şi responsabilităţi
- PARTEA IV. Ciclul de viaţă a proiectului investiţional în construcţii
- PARTEA V. Prevederi specifice privind realizarea obiectivelor de investiţii
- PARTEA VI. Materiale, produse, echipamente, sisteme, tehnologii
- PARTEA VII. Sancţiuni
Partea I. Definirea ariei de cuprindere conţine în principal:
- clasificări ale construcţiilor în funcţie de durata de existenţă, de tipul de utilizare 

caracteristic şi de clasele de consecinţe. în funcţie de clasele de consecinţe în cadrul codului 
sunt prevăzute 4 clase de consecinţe (CCI - CC4) precum şi corespondeţa acestora cu 
actualele categorii de importanţă.

- clasificări ale lucrărilor de construire: lucrări de realizare a construcţiilor noi; lucrări 
de amenajări; intervenţii asupra construcţiilor existente.

Partea II. Criterii de performanţă ale construcţiei conţine în principal prevederi 
privind sistemul calităţii în construcţii, cerinţele fundamentale aplicabile construcţiilor 
(rezistenţa mecanică şi stabilitatea construcţiilor, securitatea la incendiu, igienă, sănătate şi 
mediu înconjurător, siguranţa şi accesibilitatea în exploatare, protecţia împotriva 
zgomotului, economia de energie, utilizarea sustenabilă a resurselor) cerinţele funcţionale şi 
specifice aplicabile construcţiilor.

Partea III. Roluri şi responsabilităţi cuprinde în principal prevederi generale cu privire 
la roluri şi responsabilităţi pentru factorii implicaţi în domeniul construcţiilor (beneficiarul, 
respectiv proprietarul/administratorul, utilizatorul, dezvoltatorul, proiectanţii, executanţii, 
factorii cu atribuţii de urmărire şi control, factorii cu atribuţii de avizare şi autorizare) şi alţi 
factori implicaţi prevăzuţi potrivit proiectului de cod şi factori cu atribuţii de urmărire şi 
control.

Partea IV. Ciclul de viaţă al proiectului investiţional în construcţii sunt prevăzute în 
principal stadiile ciclului de viaţă al proiectului investiţional în construcţii:

- în etapa de iniţiere sunt prevăzute două stadii ale proiectului investiţional în
construcţii:

Stadiul 0 - Definirea strategică;
Stadiul 1 - Definirea temei de proiectare şi determinarea fezabilităţii.
- în etapa de planificare sunt prevăzute trei stadii ale proiectului investiţional în

construcţii:
Stadiul 2 - Realizarea proiectului de baza;
Stadiul 3 - Autorizarea;
Stadiul 4 - Dezvoltarea tehnică a proiectului.
- Etapa de realizare a construcţiei cuprinde stadiul 5 - Execuţia construcţiei.
- Etapa de încheiere a proiectului investiţional în construcţii cuprinde stadiul 6 - 

Predarea construcţiei.
- Etapa de exploatare a proiectului investiţional în construcţii cuprinde stadiul 7 - 

Exploatarea (utilizarea) construcţiei.
De asemenea, în cadrul părţii IV sunt cuprinse prevederi privind m; 

proiectului investiţional în construcţii (managementul conţinutului / scop\^
ntul
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investiţional în construcţii, managementul calităţii, managementul costurilor, managementul 
activităţilor, managementul riscurilor), gestionarea comunicării, gestionarea resurselor 
umane.

Partea V. Prevederi privind preluarea riscurilor.
Partea VI. Materiale, produse, echipamente, sisteme, tehnologii cuprinde în principal:
- prevederi generale privind materialele, produsele, echipamentele, sistemele şi 

tehnologiile de construcţii;
- caracteristici şi performanţe aferente materialelor, produselor, echipamentelor, 

sistemelor şi tehnologiilor de construcţii;
- activitatea de reglementare, avizare, certificare, urmărire şi control.
Partea VII. Sancţiuni cuprinde prevederi privind contravenţiile şi infracţiunile la 

regimul construcţiilor, măsuri complementare, constatarea contravenţiilor şi aplicarea 
sancţiunilor.

Structurarea cărţilor şi părţilor codului este prezentată în tabelul de mai jos:
CARTEA I DESPRE AMENAJAREA TEmXORIULUI ŞI URBANISM 
PARTEA I. DISPOZIŢII GENERALE PENTRU AMENAJAREA TERITORIULUI 

ŞI PENTRU URBANISM
PARTEA II. PREVEDERI ŞI REGULI APLICABILE PE ÎNTREGUL TERITORIU 

AL ROMÂNIEI
PARTEA III. IMOBILE ŞI ZONE CU REGLEMENTĂRI SPECIALE 
PARTEA IV. REGIMUL OPERAŢIUNILOR LTIBANISTICE 
PARTEA V. REGIMUL AUTORIZĂRII CONSTRUIRII ŞI DESFIINŢĂRII 

CONSTRUCŢIILOR
PARTEA VI. ELEMENTE DE CONTENCIOS ADMINISTRATIV SPECIFIC 

AMENAJĂRII TERITORIULUI, URBANISMULUI ŞI AUTORIZĂRII 
CONSTRUCŢIILOR

CARTEA II. DESPRE CONSTRUCŢII
PARTEA 1. DEFINIREA ARIEI DE CUPRINDERE
PARTEA II. CRITERII DE PERFORMANŢĂ ALE CONSTRUCŢIEI
PARTEA III. ROLURI ŞI RESPONSABILITĂŢI
PARTEA IV. CICLUL DE VIAŢĂ AL PROIECTULUI INVESTIŢIONAL ÎN 

CONSTRUCŢII
PARTEA V. PREVEDERI SPECIFICE PRIVIND REALIZAREA OBIECTIVELOR 

DE INVESTIŢII
PARTEA VI. MATERIALE, PRODUSE, ECHIPAMENTE, SISTEME, 

TEHNOLOGII
PARTEA VIL SANCŢIUNI
DISPOZIŢII TRANZITORII ŞI FINALE
ANEXA im. 1 DEFINIREA TERMENILOR UTILIZAŢI
ANEXA NR.2 CONŢINUTUL CADRU AL PROIECTULUI PENTRU 

AUTORIZAREA CONSTRUIRII
ANEXA NR. 3 CONŢINUTUL CADRU SIMPLIFICAT AL PROIECTULUI P: 

AUTORIZAREA CONSTRUIRII
U
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ANEXA NR. 4 CONŢINUTUL CADRU AL PROIECTULUI PENTRU
AUTORIZAREA AMENAJĂRII

ANEXA NR. 5 CONŢINUTUL CADRU AL PROIECTULUI PENTRU
AUTORIZAREA DESFINŢĂRII CONSTRUCŢILOR

ANEXA NR. 6 ÎNCADRAREA CONSTRUCŢIILOR ÎN CLASE DE CONSECINŢE 
ANEXELE NR. 7 şi 8 STABILIREA MARJELOR DE BUGET
Precizăm că de fiecare dată când în cuprinsul proiectului de Cod sunt utilizate noţiuni de 

specialitate în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor care nu sunt 
definite în Anexa nr. 1 sau al căror înţeles nu rezultă expres din cuprinsul articolelor, acestea 
sunt expresii consacrete în domeniu, fiind încetăţenite în limbajul tehnic de specialitate astfel 
încât nu necesită precizări suplimentare. Astfel de situaţii întâlnim cu titlu exemplificativ 
pentru: „zone urbane şi rurale funcţionale, „design universal”, „principiile economiei 
circulare”, „rezerve de teren” şi “sarcină administrativă”, „nivel teritorial superior” 
„depozitări istorice de deşeuri”, „principii de rezilienţă” „rezervă de teren pe termen lung”, 
„localităţi cu grad ridicat de complexitate” „date de tip atribut”, „soluţii de tip smart city”, 
„dinamică urbană accentuată”, „amplasamente de tip Seveso” „spaţii verzi de aliniament”, 
„zonă de protecţie a platformelor meteorologice” şi „zonă de protecţie sanitară”, „descăcarea 
de sarcină arheologică” , „continuităţi de ţesut construit”, „compartimentări nestructurale, 
demontabile”, “materiale uşoare”, „concepţie spaţială“, „construcţie uşoară”, „amenajările 
cu caracter sezonier sau temporar” , „listele şi extrasele de cantităţi de materiale”, “clădiri cu 
programe specifice”, „propunerea aferentă graficului de execuţie”, ”centre de cost” şi 
“soluţii...prezentate schematic”, „timpi de execuţie” şi “indici globali”, ”în sistem deviz 
general ” , fişe tehnice”, „devizului cantitativ detaliat ”, "manualul de utilizare şi de 
mentenanţă”, "intervenţiile curente” "amplitudine inaceptabilă”, "avarii de tip colaps”, 
"metoda etalonului”, "construcţii cu o evoluţie periculoasă” .

Principale reforme introduse prin proiectul Codului amenajării teritoriului, 
urbanismului şi construcţiilor

în cadrul Cărţii I. Despre amenajarea teritoriului şi urbanism, reformele vizează:
- Planificarea echilibrată a dezvoltării teritoriului
în cadrul proiectului Codului a fost propusă simplificarea sistemului de strategii şi planuri 

de amenajare a teritoriului şi urbanism pentru asigurarea corelării dintre acestea. Totodată, 
au fost clarificate tipurile de documentaţii obligatorii şi opţionale, pornind de la nivel 
naţional, regional, judeţean până la nivel local.

Un exemplu în acest sens, este propunerea de eliminare a Planului de Amenajare a 
Teritoriului Regional, care în practică s-a- dovedit un instrument foarte puţin utilizat. De 
asemenea s-au adus precizări cu privire la posibilitatea autorizării directe în baza Planul de 
Amenajare a Teritoriului Judeţean (PATJ) întărindu-se rolul acestuia şi a fost clarificătă 
relaţia cu strategiile sectoriale şi cu abordarea bazată pe dezvoltare durabilă.

De asemenea, secţiunile Planului de Amenajare a Teritoriului Naţional (PATN) au fost 
regândite şi sistematizate în vederea actualizării acestora la actualul context şi la viziunea 
actuală în ceea ce priveşte direcţiile de organizare şi dezvoltare a teritoriului.

- îmbunătăţiri ale reglementărilor cu privire la documentaţiile de u
întrucât s-a identificat în prezent problema valabilităţii limitate a planirafe^urb^i^pîstr^^,

prin proiectul codului a fost introdus reglementarea pe termen nedeffât a dâAtei de
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valabilitate a documentaţiilor amenajării teritoriului şi a documentaţiilor de urbanism, 
documentaţiile fiind valabile până se înlocuiesc cu altele care le modifică sau care le 
actualizează.

Având în vedere efortul necesar pentru'modificarea unui plan urbanistic general, a fost 
propusă prin proiectul Codului o abordare nouă, care va permite accelerarea proceselor. 
Astfel, au fost propuse trei proceduri distincte:

- modificare simplificată a documentaţiei, care permite îndreptări de erori materiale, 
precum necorelări între piese ale documentaţiei sau omisiuni ce nu necesită realizarea unei 
alte documentaţii de urbanism de modificare.

- modificarea punctuală care facilitează realizarea unor proiecte de interes public ce nu 
se încadrează în reglementările urbanistice în vigoare dar care nu alterează natura şi 
caracteristicile esenţiale ale PUG;

- revizuirea documentaţiei, care permite integrarea unor schimbări cu consecinţe 
limitate pe o anumită zonă realizată prin intermediul unui plan urbanistic zonal, cu excepţia 
zonelor care au fost definite ca zone ce nu pot fi modificate prin astfel de documentaţii.

- în vederea promovării digitalizării şi colectării de date actualizate, a fost prevăzut în 
proiectul Codului faptul că toate datele tehnice privind amplasarea, calitatea şi capacitatea 
instalaţiilor publice vor fi cuprinse în banca publică de date urbane, care va fi integrată în 
timp într-o platforma unică de date naţională, cu date interoperabile din diferite domenii 
sectoriale.

De asemenea, a fost introdusă posibilitatea realizării unei documentaţii de urbanism de 
tip plan urbanistic general (PUG) pentru toate UAT dintr-o zonă metropolitană, pentru a se 
corela modul de dezvoltare şi a se facilita implementarea de proiecte care deservesc mai 
multe UAT.

Au fost detaliate condiţiile de elaborare a PUZ şi a cadrului de reglementare urbanistică a 
unui PUZ, cu introducerea zonei de reglementare PUZ (care nu se limitează doar la parcela 
care a generat PUZ) şi a zonei de studiu PUZ.

Planul Urbanistic de Detaliu (PUD) a fost eliminat din categoria documentaţiilor de 
planificare urbană, fiind transformat în documentaţie de proiectare urbană şi redenumit ca 
proiect urbanistic de detaliu care reprezintă o documentaţie de proiectare urbană, cu caracter 
tehnic, care detaliază prevederile definite prin PUZ sau PUG la nivelul parcelei pentru care 
se elaborează. Proiectul urbanistic de detaliu nu se mai aprobă prin HCL ci prin dispoziţie 
de primar, păstrându-şi caracterul de act administrativ cu caracter normativ raportat la 
implicaţiile acestuia.

- Simplificarea avizării documentaţiilor de amenajarea teritoriului şi a 
documentaţiilor de urbanism

Procesul de avizare a documentaţiilor de amenajare a teritoriului şi a documentaţiilor de 
urbanism, care astăzi este dificil şi îndelungat datorită timpilor diferiţi de emitere a avizelor 
şi valabilităţii limitate a acestora se propune a fi simplificat major prin înlocuirea sistemului 
de avizare „în cascadă” cu un sistem de avize unice integrate, bazat pe dialogul permanent 
între toţi factorii, prin constituirea unei comisii unice de avizare (naţională/judeţeană/locală)
cu scopul de a asigura atât coerenţă, eficienţă şi eficacitate, cât şi îmbun^f^iteS,Aealităţii 
acestor documentaţii.____________________ ^

16



în locul avizelor emise de mai multe ministere/autorităţi centrale se va emite un aviz unic 
integrat, în cadrul unei comisii naţionale de avizare unică a documentaţiilor de amenajare a 
teritoriului şi a documentaţiilor de urbanism, condusă de ministerul responsabil în domeniul 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor, cu excepţia avizelor din cadrul 
Sistemului Naţional de Apărare, Ordine Publică şi Securitate Naţională şi a procedurii de 
evaluare strategică de mediu.

Avizele emise la nivel local vor fi obţinute în cadrul unei comisii unice de avizare care va 
fi implicată de la faza de iniţiere a documentaţiei, integrând din datele de temă şi punând la 
dipoziţia autorităţilor publice locale responsabile cu aprobarea planului toate informaţiile 
necesare, pentru evitarea potenţialelor blocaje cauzate de neînţelegeri sau lipsă de corelare 
pe domenii sectoriale.

Se vor abroga prevederile din alte acte normative contrare şi se vor înlocui exclusiv cu 
avizul integrat care va reprezenta acceptul entităţilor care trebuie să exprime puncte de 
vedere cu privire la documentaţia supusă avizării.

- Reglementarea agenţiilor de amenajare a teritoriului şi urbanism (Agenţiile
ATU)

Se propune reglementarea Agenţiilor de amenajare a teritoriului şi urbanism, numite 
agenţiile ATU, ca organisme neguvemamentale, nonprofit, de utilitate publică, cu 
personalitate juridică ce vor asigura expertiză la solicitarea autorităţilor administraţiei 
publice locale, cu atribuţii în elaborarea anumitor documentaţii de amenajare a teritoriului şi 
de urbanism, strategii de dezvoltare pe diferite domenii sectoriale şi acordarea de asistenţă 
de specialitate la cererea autorităţilor publice judeţene sau locale în vederea elaborării acestor 
documentaţii, în gestionarea şi actualizare a documentaţiilor în format GIS, în monitorizare 
tehnică a indicatorilor de dezvoltarea durabilă, sprijin tehnic în elaborarea de studii de 
fundamentare, note conceptuale, teme de proiectare).

în fiecare judeţ şi în municipiul Bucureşti va funcţiona câte o agenţie ATU dar agenţiile 
ATU pot fi înfiinţate şi la nivel de zona urbană funcţională sau de zonă metropolitan, 
asigurând planificarea şi dezvoltarea coerentă şi implementarea eficientă a investiţiilor şi 
suportul tehnic pentru autorităţile administraţiei publice locale.

- Digitalizarea proceselor în domeniul planificării, avizării şi autorizării 
construcţiilor

Se propune reglementarea Platformei unice de planificare şi autorizare a construirii care 
va asigura activitatea operaţională a autorităţilor administraţiei publice locale şi integrarea, 
în format digital, a documentaţiilor de amenajare a teritoriului şi de urbanism aprobate şi cea 
de autorizare a construirii.

Platforma va fi formată din două componente:
- Geo-portalul naţional de urbanism care va cuprinde toate planurile de amenajarea 

teritoriului şi de urbanism în format GIS (sistem informatic geografic) - prin dezvoltarea 
componentei de planificare din Observatorul teritorial naţional. A fost propusă detalierea 
rolului şi a funcţionalităţilor Observatorului Teritorial Naţional - aplicaţie informatică 
existentă şi gestionată în prezent de către MDLPA, realizată în baza Legii nr. 350/2001 
privind amenajarea teritoriului şi urbanismul, cu modificările şi completml^^|te,rioare, 
pentru integrarea informaţiilor, analiza datelor în profil teritorial şi cuantifi^^?in^ctului
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teritorial al programelor publice în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului, 
dezvoltării regionale şi teritoriale în vederea realizării activităţii de planificare teritorială.

- Ghişeul unic naţional care constituie platforma digitală de intermediere a relaţiei 
dintre solicitanţi şi autorităţile administraţiei publice competente, de prelucrare 
administrativă a cererilor privind eliberarea actelor având ca obiect infonnarea cu privire la 
documentaţiile de amenajare a teritoriului şi de urbanism şi a cererilor aferente autorizării 
lucrărilor de construcţii.

Observatorul Teritorial Naţional este o platformă dezvoltată de MDLPA pe baza unui 
proiect finanţat prin POCA 2007-2014 care funcţionează de 10 ani, realizată în baza Legii 
nr. 350/2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul, cu modificările şi completările 
ulterioare, fiind accesibila la adresa https://ot.mdrap.ro/website/maps/, fiind o aplicaţie 
informatică interactivă care realizează analiza datelor în profil teritorial şi cuantificări ale 
impactului teritorial al programelor publice în domeniul amenajării teritoriului, 
urbanismului, locuirii şi dezvoltării regionale.

Observatorul Teritorial Naţional este gestionat de MDLPA iar prin intermediul 
componentei 10 a PNRR - Fondul Local au fost alocaţi 52 de milioane de euro pentru 
realizarea de documentaţii de amenajarea teritoriului şi de documentaţii de urbanism în 
format GIS şi introducerea lor în Observator, De asemenea, este în lucru dezvoltarea unor 
secţiuni pentru asigurarea implementării propunerilor din Cod şi prevederilor din PNRR ale 
Observatorului Teritorial Naţional (jalonul 316 punerea în funcţiune a platformei digitale de 
date interoperabile şi jalonul 107 - Registrul Naţional digital al Clădirilor. Realizarea 
platformei a fost bugetată pentru anul 2023 prin bugetul de venituri proprii al MDLPA, 
cadrul legal permiţând finanţarea acestui tip de activităţi iar Registrul are finanaţarea 
asigurată prin PNRR.

- Clarificarea rolului reglementărilor de urbanism în raport cu dreptul de 
proprietate şi a operaţiunilor urbanistice

Prin cod a fost clarificat faptul că principiul care stă la baza limitării dreptului de 
proprietate în urbanism urmăreşte obţinerea echilibrului rezonabil între interesele particulare 
ale titularilor drepturilor de proprietate şi interesul public.

S-a propus reglementarea în detaliu a operaţiunilor urbanistice de parcelare, restructurare 
a parcelarului, regenerare urbană şi comasare pentru a asigura cadrul integrat de dezvoltare 
şi de planificare urbanistică a zonei vizate prin intermediul unor acţiuni integrate şi 
coordonate ce vizează îmbunătăţirea condiţiilor economice, sociale, culturale, de mediu, 
precum şi dezvoltarea echipamentelor şi serviciilor publice de interes general. 
Complementar, se propune reglementarea posibilităţii ca autorităţile administraţiei publice 
locale să înfiinţeze, opţional, pe termen limitat, o societate de proiect pentru implementarea 
operaţiunii de restructurare a parcelarului.

Se are în vedere introducerea unei obligaţii pentru dezvoltatorii imobiliari care fac un 
număr mare de apartamente ce generează nevoi suplimentare de investiţii publice 
(infrastructura tehnico-edilitară, spaţii publice, şcoli, grădiniţe, modificări de trasee de 
transport public, etc.) fie de a plăti o taxă suplimentară, denumită taxă locală de echipare, 
care să sprijine comunitatea locală în dezvoltarea acestora, fie de a ceda a , 
teren, fiind scutite, parţial sau total, în acest caz, de la plata taxelor locale d^pfept^''

- Simplificarea procesului de autorizare a executării lucrărilor ^^onst|»%cţH

ite^cote de
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întrucât în prezent se înregistrează probleme majore, practici neunitare şi uneori chiar 
blocaje administrative la nivelul procesului de autorizare în construcţii, codul propune o 
reformă în acest domeniu prin mai multe paliere de modificări:

- diversificarea categoriilor de autorizaţii şi simplificarea procesului de autorizare 
funcţie de categoria lucrărilor de construcţii: construcţii noi, intervenţii pe clădiri existente, 
intervenţii pe clădiri monument istoric sau clădiri din zone protejate;

- pe lângă cele două categorii actuale, respectiv lucrări de construire care se autorizează 
şi lucrări care nu necesită autorizare, se introduce o nouă procedură, de complexitate redusă, 
cea a notificării. Astfel sunt definite noi categorii de lucrări pentru care este necesară execuţia 
pe baza de proiecte tehnice întocmite de specialişti, pentru a se asigura respectarea cerinţelor 
de calitate în construcţii, dar nu şi toată procedura de avizare şi autorizare, ci doar o acţiune 
unilaterală a investitorului în raport cu administraţia publică, respectiv notificarea autorităţii 
publice pentru lucrări de tip garaje, terase acoperite, bucătării de vară, chioşcuri sub 50 mp, 
locuinţe sub 150 mp în mediul rural, care nu se află în zone construite sau naturale protejate 
sau în zonele de protecţie ale monumentelor istorice, dacă sunt făcute pe bază de proiecte 
unice întocmite de colective de arhitecţi şi ingineri sau după proiecte tip elaborate în 
condiţiile legii şi puse la dispoziţie de către autorităţile publice centrale sau locale, cu 
respectarea specificului local; .

- dezvoltarea sistemului de ghişeu unic digital (one stop shop) pentru obţinerea 
certificatelor de urbanism, avizelor şi acordurilor necesare şi autorizaţiilor de construire;

- asigurarea cadrului legal pentru intercorelarea bazelor de date şi instituirea de 
protocoale de cooperare cu gestionarii reţelelor de infrastructură pentru operaţionalizarea 
ghişeului unic de la nivelul primăriilor, respectiv comunicarea online între primării şi 
entităţile avizatoare, pentru reducerea birocraţiei, costurilor şi riscurilor de corupţie.

- simplificarea procesului de autorizare pentru obiectivele de mobilitate urbană şi 
resurse sustenabile. Se pot executa fără autorizaţie de construire, pe baza unui aviz de 
amplasare:

o rastele pentru biciclete şi trotinete;
o puncte/staţii de încărcare pentru autovehicule electrice/hibride;
o puncte fixe de măsurare şi puncte de măsurare indicativă a calităţii aerului,
o puncte/sisteme automate pentru precolectarea şi gestionarea deşeurilor reciclabile.
în cadrul Cărţii II. Despre construcţii, modificările vizează:
- Introducerea unui nou sistem de încadrare a construcţiilor în funcţie de clasele 

de consecinţe
Partea I a cărţii introduce clasa de consecinţă ca nou sistem de încadrare a construcţiilor 

în funcţie de tipul şi nivelul consecinţelor generate de avarierea totală sau parţială a 
construcţiei. Prin implementarea acestui nou sistem cuprinzând patru clase de consecinţă 
CC1-CC4, se realizează o mai bună corelare între categorile de importanţă şi clasele de 
importanţă - expunere în funcţie de nivelul de severitate a consecinţelor generate de avarierea 
totală sau parţială a construcţiei, raportate la criterii de evaluare precum pierderi de vieţi 
omeneşti sau deteriorarea sănătăţii ori integrităţii corporale a persoanelor, pierderi 
economice directe sau indirecte, consecinţe de ordin cultural constând în pier^^ale unor 
elemente de patrimoniu cultural sau natural, consecinţe de ordin social şi co^^p'^âŞmara 
mediului. Noţiunea de clase de consecinţe nu reprezintă un aspect d^0îouta^p"^ffl4
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domeniul construcţiilor, ea se regăseşte în SR EN 1990-2004 Bazele proiectării structurilor. 
Prin introducerea acestui sistem nou de încadrare în clase de consecinţe se aduce la un format 
şi la un sens contemporan, european actuala încadrare în categorii de importanţă/clase de 
importanţă-expunere prevăzută de reglementările tehnice în vigoare şi se realizeză totodată 
o adaptare a prevederilor unor eurocoduri, standarde relevante din domeniul de reglementare, 
cum sunt SR EN 1990-2004 mai-sus-menţionat, PR EN 1990:2019, PR EN 1990:2022 şi 
ISO 2394/2015, la contextul naţional.

- Introducerea de măsuri suplimentare în vederea asigurării calităţii în construcţii 
- Certificarea operatorilor economici din domeniul executării lucrărilor de construcţii

Sistemul calităţii în construcţii este consolidat în partea a Il-a a Cărţii prin introducerea 
sistemului de certificare a operatorilor economici care execută lucrări de construcţii. Prin 
acest sistem se urmăreşte verificarea şi recunoaşterea capabilităţii şi capacităţii tehnice 
acestora de a executa una sau mai multe activităţi specifice industriei construcţiilor, cu 
respectarea principiului liberului acces la piaţă, proporţionalităţii, reprezentativităţii şi 
nediscriminării.

Certificarea se va face de către un organism de certificare numit Agenţia Română de 
Certificare a Operatorilor în Construcţii - ARCOC, persoană juridică de drept privat, de 
interes public general, având statut juridic de asociaţie fără scop patrimonial care se 
autofmanţează din tarife de certificare, fonduri externe nerambursabile, obţinute prin 
participarea la programe şi proiecte naţionale sau internaţionale, donaţii, sponsorizări, alte 
surse legal constituite. Organismul de certificare are un aparat executiv şi un Consiliu alcătuit 
din reprezentanţi ai ministerului responsabil în domeniul amenajării teritoriului, 
urbanismului şi construcţiilor, ai organizaţiilor şi federaţiilor patronale şi sindicale 
reprezentative din domeniul construcţiilor, ai organizaţiilor şi asociaţiilor profesionale 
reprezentative din domeniul arhitecturii, construcţiilor şi instalaţiilor precum şi ai facultăţilor 
de construcţii şi arhitectură.

- Definirea completă şi coerentă a rolurilor şi a răspunderii factorilor implicaţi. 
Introducerea societăţilor de verficare tehnică a proiectelor pentru construcţii

Parte a IlI-a a cărţii consolidează rolurile şi răspunderile factorilor implicaţi în etapele de 
iniţire a proiectelor investiţionale în construcţii, proiectare, execuţia construcţiei, recepţia, 
predarea spre folosiţă şi exploatarea construcţiei. în acest sens, sunt definiţi factorii implicaţi 
în domeniul construcţiilor: beneficiarul, respectiv proprietarul, utilizatorul, dezvoltatorul, 
executanţii, factorii cu atribuţii de urmărire şi control, factorii cu atribuţii de avizare şi 
autorizare, alţi factori implicaţi.

în vederea asigurării calităţii în construcţii, cartea II introduce un sistem detaliat de 

verificare a proiectelor mai riguros, structurat in 4 niveluri de verificare, de la 1 la 4 si o 
nouă entitate responsabilă de calitate în ceea ce priveşte verificarea tehnică a proiectelor 
pentru construcţii şi amenajări noi sau pentru intervenţii asupra construcţiilor existente cu 
privire la respectarea reglementărilor tehnice referitoare la cerinţele fundamentale aplicabile 
pentru construcţiile de o complexitate deosebită, respectiv societăţile de verificare tehnică a 
proiectelor pentru construcţii. Se instituie obligativitatea ca proiectele pentru construcţiile 
aflate în clasa de consecinţă 3 şi în clasa de consecinţă 4 să fie verificate^^flUBiai^jiâe 
societăţi de verificare tehnică a proiectelor, persoane juridice autorm^^°alfefe^,^ 

societăţile care elaborează proiectele pentru construcţii.
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Totodată, pentru clădirile aflate în clasa de consecinţă 1 nu mai este necesară verificarea 
de către verificatori de proiect, dar proiectele trebuie să fie întocmite de arhitecţi şi ingineri 
care răspund pentru respectarea reglementărilor.

- Simplificarea şi gestionarea eficientă a proiectelor investiţionale în construcţii, 
atât pentru cele finanţate din fonduri publice cât şi pentru cele finanţate din fonduri 
private

Parte a IV-a a cărţii este dedicată proiectului investiţional în construcţii, cu accent pe cele 
două componente de bază, respectiv:

- ciclul de viaţă al proiectului investiţional în construcţii - organizat în stadii diferite, 
de la stadiul definirii strategice la cel al utilizării după recepţia finală şi încheierea proiectului 
de investiţii;

- sistemul de management al proiectului investiţional în construcţii, în toate etapele de 
iniţiere, planificare, execuţie, recepţie, predare şi exploatare a construcţiei.

Astfel, în cadrul acestei părţi se propune simplificarea şi gestionarea eficientă a 
proiectelor investiţionale în construcţii, un exemplu reprezentând optimizarea modalităţii de 
fundamentare şi aprobare a acestora la nivel de studiu de fezabilitate simplificat, şi nu de 
documentaţie tehnico-economică de proiectare aşa cum este desfăşurată această activitate în
prezent.

De asemenea, în vederea susţinerii acestei măsuri, în cadrul indicatorilor tehnico- 
economici aprobaţi se urmăreşte includerea unei marje de buget reprezintând procentul 
acceptabil de corecţie al valorilor rezultate în urma estimărilor. Marja de buget totală este 
propusă de către beneficiar în etapa de iniţiere a proiectului şi reprezintă procentul din total 
proiect investiţional în construcţii acceptat pentru acoperirea valorii diferenţelor dintre 
estimările de cost în diversele stadii ale proiectului de investiţie în construcţii, datorate 
nivelurilor diferite de detaliere a informaţiilor şi implicit a costurilor, iar marjele de buget pe 
stadii se propun de către proiectant sau executant, după caz, şi se încadrează într-o abatere 
acceptabilă faţă de costurile estimate în diversele stadii ale proiectului, fiind încadrate în 
marja de buget totală.

Un plus faţă de condiţiile actuale de realizare a proiectelor investiţionele în construcţii, îl 
reprezintă eliminarea obligativităţii întocmirii studiului de fezabilitate pentru intervenţiile 
realizate în regim de urgenţă, lucrările de reparaţie curentă şi întreţinere şi alte lucrări supuse 
procedurii simplificate a notificării sau lucrărilor realizate în lipsa oricărei formalităţi.

- O altă măsură cu rol de optimizare în etapele de iniţiere a proiectelor investiţionale, o 
reprezintă estimarea costului previzional pentru lucrările de construire prin raportarea la 
indicatori de cost similari la ariile construite/ desfăşurate/ utile per funcţiune propuse pentru 
obiectivul de investiţii analizat, precum indicatori existenţi la nivel statistic, indicatori 
identificaţi la obiective de investiţie similare sau indicatori avansaţi de către specialişti.

- Prevederi specifice privind realizarea obiectivelor de investiţii
Parte a V-a a cărţii vine în sprijinul factorilor implicaţi în domeniul construcţiilor cu 

noţiuni de management contractual al proiectului investiţional în construcţii şi forme de 
achiziţii în funcţie de specificul proiectului investiţional în construcţii.

- Materiale, produse, echipamente, sisteme, tehnologii
Partea a Vl-a vizează definirea produselor pentru construcţii, ^

performanţele aferente materialelor, produselor, echipamentelor, sistemelwsi telmoîdfeiilor
SI
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de construcţii, factorii cu atribuţii de reglementare, avizare, certificare, urmărire şi control, 
precum şi activităţile de monitorizare şi control.

- Măsuri pentru respectarea angajamentelor din PNRR 
îmbunătăţirea calităţii aerului şi creşterea performanţei energetice a clădirilor

în vederea creşterii performanţei energetice a clădirilor şi îmbunătăţirii calităţii aerului, 
prin Titlul II, Capitolul VI şi VII - Economia de energie-şi Utilizarea sustenabilă a resurselor, 
se instituie o serie de obligaţii, care decurg începând cu 12 luni de la intrarea în vigoare a 
codului.

Printre obligaţiile cu privire la creşterea performanţei energetice, se regăsesc: 
obligativitatea întocmirii paşaportului energetic pentru clădirile la care se realizează audit 
energetic, care se va întregistra în Registrul Naţional al Clădirilor, colectarea indicatorilor 
privind performanţa energetică, prin grija proprietarilor/administratorilor clădirilor, în 
Registrul Naţional al Construcţiilor, echiparea cu sisteme de automatizare şi de control a 
clădirilor nerezidenţiale care au sisteme de încălzire şi/sau ventilare/climatizare a spaţiului 
cu o putere nominală de 290 k W, echiparea clădirilor noi cu dispozitive de autoreglare a 
temperaturii, dacă este fezabil tehnic şi economic.

în ceea ce priveşte îmbunătăţirea calităţii aerului, se instituie: obligativitatea delimitării 
zonelor cu emisii zero şi a zonelor cu emisii scăzute la nivelul autorităţilor publice locale, 
condiţionarea autorizării clădirilor sau părţilor de clădiri cu funcţiuni de birouri, comerciale, 
industriale, de depozitare, inclusiv parcaje acoperite, cu o suprafaţă mai mare de 1000 mp, 
de prevederea de sisteme de acoperişuri verzi. De asemenea, parcările exterioare cu o 
suprafaţă de 500 mp, asociate clădirilor sau părţilor de clădiri cu funcţiune de birouri, 
comerciale, industriale, de depozitare, sau deschise publicului trebuie să încorporeze sisteme 
tehnice care favorizează permeabilitatea şi infiltrarea apei pluviale sau evaporarea acestora. 
Pentru reducerea insulelor de căldura, parcările trebuie să aibă pe cel puţin 30% din suprafaţă 
arbori sau dispozitive de umbrire care includ sisteme de producere a energiei regenerabile.

b) informaţii despre monitorizarea şi evaluarea implementării proiectului de act 
normativ.

a. Se va preciza dacă există deja un sistem de monitorizare cu privire la aspectele 
reglementate prin proiectul de act normativ şi se va descrie pe scurt

La acest moment nu există o monitorizare regulată a termenelor de emitere a avizelor, 
acordurilor şi autorizaţiilor, fiind făcute doar analize ad-hoc de către factorii interesaţi, 
precum cea a Ordinului Arhitecţilor din România (OAR). Rezultatele analizei OAR sunt 
reflectate teritorial şi pot fi vizualizate la adresa https://www.oar.archi/actualitate/30zile-ro- 
rezultate.

în acest context, pentru a putea fi monitorizată atingerea ţintei de reducere a timpilor 
alocaţi avizării-autorizării, vor fi utilizate ca referinţă datele din Raportul Doing Business 
2020 referitoare la România. Se preconizează ca în anul 2025 (Q2), pe baza unor măsurători 
care să utilizeze metodologia/mecanismul intern de raportare, propus de MDLPA cu sprijinul 
actorilor relevanţi, să rezulte o reducere cu 50% a duratei procesului de avizare-autorizare. 

Conform prevederilor ce vor fi propuse prin Cod, documentaţiile de amenajare a

care vizează

teritoriului şi de urbanism trebuie să fie gestionate în format digital, georef^î^fl(*fo^mat 
GIS), aşa încât să se permită continua actualizarea datelor şi o digitalizare^^r6b^§â||>de 
emitere a certificatelor de urbanism, de autorizare a construcţiilor, genjlarei^^

.r'Sîl[li.- Ty
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gestionarea unui registru naţional al construcţiilor, care să conţină date administrative şi 
tehnice despre tot fondul construit naţional, în vederea fundamentării acţiunilor şi politicilor 
privind întreţinerea, reabilitarea, consolidarea acestuia. De asemenea, conţinutul planurilor 
de urbanism trebuie să fie accesibil online tuturor cetăţenilor, aşa încât să existe transparenţă 
totală în privinţa viziunii de dezvoltare propuse şi a reglementărilor stabilite.

b. Descrierea modalităţii în care se va monitoriza impactul proiectului de act normativ 
Conform celor asumate prin PNRR, componenta 5 Valul Renovării, pentru monitorizarea 

atingerii ţintelor de reducere a termenelor, ministerul de resort va realiza o metodologie de 
culegere a datelor specifice de la stakeholderi relevanţi - arhitecţi, ingineri, organizaţii 
profesionale şi patronale din domeniile arhitectură, construcţii, persoane fizice şi juridice, 
autorităţi ale administraţiei publice locale, entităţi emitente de avize (furnizori de utilităţi, 
autorităţi responsabile cu protecţia patrimoniului natural şi construit), culegere ce va avea un 
caracter semestrial şi va fi realizată pe bază de chestionare. Datele privind termenele de 
avizare-autorizare, pe baza cărora se vor face rapoartele anuale, vor fi atât introduse într-o 
bază de date statistice a ministerului de resort, cât şi relaţionate cu Registrul Naţional digital 
al Clădirilor, realizat prin intermediul componentei 5- Valul Renovării PNRR.

2.4. Enumerarea indicatorilor care vor fi monitorizaţi în scopul evaluării 
rezultatelor proiectului de act normativ:

- Număr de zile necesar pentru obţinerea avizelor pentru aprobarea planurilor de
urbanism;

Număr de zile necesar pentru aprobarea planurilor de amenajarea teritoriului şi de
urbanism;

- Număr de zile necesare pentru derularea procesului de autorizare a construirii;
- Număr de structuri de specialitate organizate conform legii la nivel local, inclusiv 

număr de specialişti;
- Număr de planuri de urbanism, elaborate conform principiilor urbanismului durabil şi 

înregistrate în Observatorul Teritorial Naţional şi făcute publice .
- Număr de agenţii funcţionale şi număr de autorităţi publice sprijinite de acestea în 

planificarea şi controlul dezvoltării
2.5. Alte informaţii
In conformitate cu prevederile art. 18 din Legea nr. 24/2000 privind normele de tehnică 

legislativă, cu modificările şi completările ulterioare „în vederea sistematizării şi 
concentrării legislaţiei, reglementările dintr-un anumit domeniu sau dintr-o anumită ramură 
de drept, subordonate unor principii comune, pot fi reunite într-o structură unitară, sub formă 
de coduri.”

Proiectul Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor a fost întocmit în 
condiţiile prevăzute la art. 27 şi 28 din Legea nr. 24/2000, cu modificările şi completările 
ulterioare.

/V

In acest sens, au fost elaborate tezele prealabile codului, teze care au fost aprobate prin 
Hotărârea Guvernului nr. 298/2021. Tezele prealabile reflectă concepţia generală, 
principiile, noile orientări şi principalele soluţii ale reglementărilor preconizate prin cod. în 
cadrul HG nr. 298/2021 este prevăzută structura preliminară indicativă a Codului amenajării 
teritoriului, urbanismului şi construcţiilor, cu precizarea că structura va putea'suferî anumite 
modificări în cadrul procesului de elaborare, în condiţiile legii.________

V'
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în vederea fundamentării proiectului de cod, demarat în 2019 a fost realizată analiza
diagnostic a contextului legislativ şi administrativ de promovare a proiectului de act 
normativ, care a vizat:

- Analiza legislaţiei din domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor 
şi a domeniilor conexe pentru identificarea disfuncţionalităţilor afectând amenajarea 
teritoriului, urbanismul, mediul, cadastrul, proprietatea, zonele construite protejate şi 
monumentele istorice, gestiunea riscurilor naturale şi industriale;

- Analiza structurilor de specialitate de la nivelul autorităţilor administraţiei publice şi 
identificarea disfuncţiilor şi neconformităţilor în raport cu cadrul legal rezultând într-o 
implementare deficientă a sarcinilor administrative atât la nivel naţional, dar mai ales la nivel 
local.

Analiza diagnostic a fost realizată în cadrul proiectului „Sistematizarea legislaţiei din 
domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor şi consolidarea capacităţii 
administrative a structurilor de specialitate din instituţiile publice centrale cu responsabilităţi 
în domeniu” SIPOCA 50. Proiectul are obiectivul general de a creşte calitatea cadrului 
legislativ şi metodologic cu incidenţă asupra mediului de afaceri şi asupra cetăţenilor prin 
sistematizarea legislaţiei din domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor 
şi prin consolidarea capacităţii administrative a structurilor de specialitate din instituţiile 
publice centrale cu responsabilităţi în domeniu.

Secţiunea a 3-a 
Impactul socio-economic

3.1 Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în 
vigoare a actului normativ

O abordare coerentă şi adecvată a reglementărilor în domeniile amenajarea teritoriului, 
urbanism şi construcţii, astfel încât acestea sa creeze condiţiile unei dezvoltări de calitate a 
mediului construit şi o protecţie a securităţii juridice a investiţiilor proprietarilor/cetăţenilor 
vor contribui la o mai bună predictibilitate a investiţiilor, ceea ce va avea impact pozitiv 
asupra mediului de afaceri.

Vor exista prevederi normative referitoare la criteriile de performanţă a construcţiei, 
abordate în două categorii: cerinţe de interes public (securitatea şi sănătatea oamenilor, 
protecţia mediului, sustenabilitatea, siguranţa construcţiei, cerinţe funcţionale) şi cerinţe 
specifice (cerinţe funcţionale specifice şi cerinţe tehnice specifice).

Vor fi reglementate rolurile şi responsabilităţile factorilor interesaţi în domeniul 
construcţiilor. Prevederile normative vor viza factorii de decizie, executanţii, factori lor cu 
atribuţii de urmărire şi control şi alţi factori interesaţi.

Va fi abordată o distincţie mult mai clară şi lipsită de ambiguităţi între rolurile şi 
responsabilităţile legate de diversele stadii de pregătire a realizării construcţiei şi cele legate 
de modul de funcţionare, operare şi întreţinere în exploatare. Modul de implicare a diverşilor 
factori interesaţi trebuie precizat în aşa fel încât să se facă diferenţa, clar, între construcţia ca 
obiect realizat şi modul de funcţionare al acesteia.

Ciclul de viaţă al investiţiei în construcţii va fi acordat pornind de la d 
a temei de proiectare, elaborarea conceptului, continuând cu autorizai proil^tumQp
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vederea construirii, proiectarea tehnică de execuţie, construire, monitorizare şi control, 
utilizare şi post-utilizare. Vor exista prevederi specifice privind realizarea obiectivelor de 
investiţii, cu referinţă inclusiv la asigurări profesionale şi ale contractelor.

După definiţiile lucrărilor, tehnologiilor şi sistemelor de construcţii, vor fi menţionate 
caracteristici şi performanţe ale acestora, roluri şi responsabilităţi, precum şi reglementări 
privind monitorizarea şi controlul. 

Impactul social
Atât planificarea teritorială cât şi reglementările de urbanism prezintă o componentă 

socială puternică. O bună planificare asigură realizarea unor deziderate sociale şi obiective 
comunitare şi asigură faptul că preocuparea indivizilor pentru bunăstarea personală nu va 
afecta în mod nejustificat bunăstarea altora. O bună planificare reprezintă totodată un 
instrument fundamental al guvernării locale eficiente - o metodă de exprimare şi efectuare a 
alternativelor publice referitoare la modul în care comunitatea va creşte şi se va dezvolta.

a) impactul asupra grupurilor vulnerabile, aşa cum sunt definite de art. 6 lit. p) din Legea 
asistenţei sociale nr. 292/2011, cu modificările şi completările ulterioare, precum şi asupra 
serviciilor sociale; - Nu este cazul..

b) impactul asupra veniturilor populaţiei, ocupării forţei de muncă, asupra condiţiilor şi 
standardelor la locul de muncă; - Nu este cazul

c) impactul asupra sănătăţii populaţiei, siguranţei alimentare şi nutriţiei, precum şi 
asupra sistemului de sănătate; - Prin prevederile privind sustenabilitatea, calitaltea aerului 
la nivelul localităţilor şi calitaea aerului interior, proiectul contribuie la creşterea stării de 
sănătate a populaţiei prin reducerea noxelor la care aceasta este expusă

d) impactul asupra siguranţei cetăţenilor; - Nu este cazul
e) impactul asupra educaţiei şi învăţării pe tot parcursul vieţii; - Nu este cazul
f) impactul asupra domeniului tineret; Nu este cazul
g) impactul asupra domeniului cultural; - Nu este cazul
h) impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului; - Nu este cazul
i) impactul asupra respectării principiului egalităţii de şanse şi nondiscriminării; - prin 

prevederile legate de accesibilizarea construcţiilor şi a spaţiului public , bazate pe principiile 
designului inclusiv, proiectul sprjină calitatea vieţii persoanelor cu dizabilităţi la nivelul 
localităţilor

j) impactul asupra administraţiei publice centrale şi locale, inclusiv din perspectiva 
costurilor şi beneficiilor directe şi indirecte preconizate.

3.2

3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului - Nu este cazul

3.4 Impactul macroeconomic
Sistematizarea legislaţiei ce vizează amenajarea teritoriului, urbanismul şi autorizarea 

executării lucrărilor de construcţii va avea impact benefic în privinţa reducerii sarcinilor 
administrative inclusiv operaţionalizarea conceptului de ghişeu unic între autorităţile 
administraţiei publice locale, entităţile avizatoare, pentru eliberarea de sarcini administrative 
inutile, reducerea birocraţiei, costurilor şi riscurilor de corupţie.

De asemenea, reformele propuse vor conduce la accelerarea realizării investiţiilor publice 
şi private. ^m3.5 Impactul asupra mediului de afaceri
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Proiectul nu se adresează explicit mediului de afaceri, însă va avea un impact pozitiv prin 
asigurarea unei predictiblităţi a investiţiilor şi prin reducerea birocraţiei şi a costurilor 
incidente.

3.6 Impactul asupra mediului înconjurător
Schimbările climatice şi degradarea mediului reprezintă una dintre direcţiile principale 

de acţiune la nivel european, iar Pactul Verde European (European Green Deal) reprezintă 
foaia de parcurs a UE pentru a ajunge la o economie durabilă. Statele membre trebuie să îşi 
concentreze eforturile comune pentru a contribui la obiectivul de zero emisii de gaze cu efect 
de seră până în 2050, să dezvolte măsuri pentru asigurarea unui mediu natural şi construit 
durabil şi rezilient.

Proiectul va avea un efect pozitiv asupra mediului înconjurător. Proiectul are în vedere 
abordarea problematicilor de rezidenţă climatică şi utilizarea de soluţii bazate pe natură.

3.7 Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării
Prin proiect se propun măsuri specifice de digitalizare a proceselor de avizare a

planurilor de amenajarea teritoriului şi de urbanism, a obţinerii autorizaţiilor de construire şi 
de gestionare a datelor aferente în format digital prin Observatorul Teritorial Naţional.

Observatorul Teritorial Naţional este aplicaţia informatică interactivă care realizează 
analiza datelor în profil teritorial în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului, 
dezvoltării regionale şi teritoriale şi cuantificări impactului teritorial al programelor publice, 
prin intermediul unui sistem informaţional geografic şi al unei baze de date care cuprinde 
informaţii şi date statistice necesare pentru caracterizarea unui teritoriu.

Observatorul Teritorial Naţional integrează informaţiile cuprinse în documentaţiile de 
amenajarea teritoriului şi în documentaţiile de urbanism, punând la dispoziţia autorităţilor 
administraţiei publice şi instituţiilor publice seturi de date şi informaţii pentru elaborarea 
studiilor de fundamentare în vederea realizării activităţii de planificare teritorială şi 
dezvoltare regională şi locală.

Observatorul Teritorial Naţional este structurat în două componente:
a) Sistemul de observare şi analiză a dinamicilor teritoriale - geo-portal cu informaţii 

actualizate permanent, bază de date care cuprinde indicatori statistici la nivel naţional, 
regional, judeţean, local, instrumente de analiză a datelor teritoriale şi de monitorizare a 
implementării Strategiei de Dezvoltare Teritorială a României;

b) Platforma naţională de planificare urbană şi teritorială şi autorizare a construirii, 
structurată în:

a. Geo-portalul naţional de urbanism;
b. Ghişeul unic naţional de autorizare a construcţiilor
Registrul naţional al construcţiilor este sistemul informatic constituit şi organizat la nivel 

naţional, care conţine baza de date privind construcţiile autorizate realizate din fonduri 
publice sau private, cu excepţia construcţiilor speciale autorizate de instituţiile din sistemul 
naţional de apărare, ordine publică şi securitate naţională.

Registrul naţional al construcţiilor este utilizat pentru colectarea, prelucrarea, stocarea, 
sistematizarea, monitorizarea şi analiza datelor despre starea şi performanţa construcţiilor 
autorizate pentru a furniza informaţii autorităţilor publice cu competeriţ-^^^^’q] 
construcţiilor în vederea îndepliniri funcţiilor de monitorizare, control şi r^^en^r&I>^(^
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Registrul naţional al construcţiilor este constituit, organizat şi gestionat de către 
ministerul responsabil în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor pe 
baza informaţiilor transmise către acesta, potrivit prezentului cod.

Ministerul responsabil în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor 
asigură posibilitatea interconectării Registrului Naţional al Construcţiilor cu alte baze de date 
organizate şi administrate de autorităţi ale administraţiei publice şi instituţii publice.

Accesul la informaţiile incluse în registrul naţional al construcţiilor este organizat şi 
acordat pe niveluri, nivelul cel mai ridicat de acces aparţinând instituţiilor şi autorităţilor 
publice cu competenţe în domeniul construcţiilor.

Accesul publicului la informaţiile incluse în registrul naţional al construcţiilor se acordă 
cu respectarea legislaţiei aplicabile în domeniul protecţiei persoanelor fizice în ceea ce 
priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal, în domeniul protecţiei drepturilor de autor 
şi fără a afecta drepturile şi libertăţile persoanelor.

Registrul Naţional al Clădirilor este parte componentă a Registrului Naţional al 
Construcţiilor (finanţat în cadrul PNRR) şi conţine baza de date georeferenţiată a clădirilor 
publice şi private care constituie fondul construit naţional. Registrul Naţional al Clădirilor 
asigură corelarea şi interoperabilitatea cu băncile de date urbane de la nivel local şi cu alte 
sisteme şi registre naţionale ce conţin informaţii referitoare la clădiri.
3.8. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile
în cadrul proiectului Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor sunt 
introduse prevederi prin care sunt introduse/întărite principii şi concepte care aduc 
benecificii din perspectiva dezvoltării durabile precum principiul utilizării durabile a 
teritoriului, economia circulară, infrastructura verde -albastră, oraşul de 15 minute.
3.9 Alte informaţii
Modificările aduse prin proiectul de act normativ reprezintă obligativitatea României de a 
îndeplinii angajamentele asumate în Planul Naţional de Redresare şi Rezilienţă, respectiv a 
reformelor şi investiţiilor din Componenta Valul Renovării, reforma Rl. Realizarea unui 
cadru normativ simplificat şi actualizat care să sprijine implementarea investiţiilor în 
tranziţia spre clădiri verzi şi rezidente - Submăsura Rl.b Optimizarea cadrului legislativ şi 
normativ care să sprijine implementarea investiţiilor în tranziţia spre clădiri verzi şi rezidente 
şi a reformelor prevăzute în Componenta 10 - Fondul Local.

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru 

anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şi
venituri***)

- în mii lei -
Anul

curent
Media pe 
cinci aniIndicatori Următorii patru ani

1 2 3 4 5 6 7
4.1 Modificări 
ale veniturilor
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bugetare,
plus/minus, din 
care:
a) buget de stat, 
din acesta: 
impozit pe profit 
impozit pe venit
b) bugete locale 
impozit pe profit
c) bugetul 
asigurărilor 
sociale de stat: 
contribuţii de 
asigurări
d) alte tipuri de 
venituri
(se va menţiona 
natura acestora)
4.2 Modificări
ale cheltuielilor 
bugetare,
plus/minus, din 
care:
a) buget de stat, 
din acesta: 
cheltuieli de 
personal 
bunuri şi servicii
b) bugete locale: 
cheltuieli de 
personal 
bunuri şi servicii
c) bugetul 
asigurărilor 
sociale de stat: 
cheltuieli de
personal 
bunuri şi servicii
d) alte tipuri de 
cheltuieli
(se va menţiona 
natura acestora)
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4.3 Impact 
financiar,
plus/minus, din 
care:
a) buget de stat

O - 107.832 - 99.558 -99.558

b) bugete locale
4.4 Propuneri 
pentru 
acoperirea 
creşterii

9

cheltuielilor
bugetare
4.5 Propuneri
pentru a
compensa
reducerea
veniturilor
bugetare
4.6 Calcule
detaliate
privind
fundamentarea
modificărilor
veniturilor
si/sau
9

cheltuielilor
bugetare

4.7 Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage 
majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:

a) fişa financiară prevăzută la art.l5 din Legea nr. 500/2002, cu modificările şi 
completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul utilizată:

Finanţarea agenţiilor ATU se asigură de la bugetul de stat prin bugetul ministerul 
responsabil în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor. Personalul 
agenţiilor ATU este compus din personal contractual, angajat în condiţiile legii. în funcţie 
de proiectele pe care le derulează, agenţia poate angaja temporar specialişti pe diferite 
domenii sectoriale.

In raport cu atribuţiile stabilite pentru agenţiile ATU precum şi în baza analizei structurii 
bugetului unor entităţi similare (agenţii de dezvoltare regională ) au fost estimate cheltuieli 
de personal, cheltuieli de expertiză precum şi cheltuieli administrative.

Bugetul cumulat estimat pentru toate cele 42 de agenţii ATU care vor fi înfiinţate după 
intrarea în vigoare a Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor este de 
aprox. 107.832.00,00 lei pentru primul an de funcţionare (2025) şi suma de 93*^;Ş^9Q0,00 
lei /an pentru anii următori.
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b) Prin proiectul Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor este 
introdusă taxa locală de echipare a teritoriului care va fi utilizată exclusiv în vederea 
finanţării lucrărilor necesare realizării infrastructurii de transport, a reţelelor tehnico- 
edilitare, a infrastructurii educaţionale, sociale, de sănătate, culturale, de mediu, necesare 
zonei afectate de planul urbanistic zonal. Autorităţile administraţiei publice locale pot 
negocia, prin intermediul unei comisii de negociere stabilite prin Hotărâre a Consiliului 
Local, cu persoana juridică sau fizică care a iniţiat elaborarea PUZ, contracte de urbanizare 
sau restructurare urbană, referitoare la finanţarea din fonduri private a lucrărilor prevăzute 
anterior sau la cedarea unor cote de teren de către persoanele fizice şi/sau juridice iniţiatoare 
ale planului, fiind scutite, parţial sau total, în acest caz, de la plata taxei locale de echipare. 
Taxa locală de echipare va determina creşterea veniturilor la nivelul bugetelor locale în 
situaţia în care iniţiatorul PUZ nu optează pentru cedarea unor cote de teren.
4.8 Alte informaţii

Secţiunea a 5 - a
Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act 
normativ

Acte normative ce vor fi abrogate sau modificate ca urmare a intrării în vigoare a 
proiectului de act normativ

Acte normative în vigoare ce vor fi abrogate la data intrării în vigoare a prezentului cod:
- Legea nr.350/2001 privind amenajarea teritoriului şi urbanismul, cu modificările şi 

completările ulterioare;
- Legea nr.50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţii - republicată, 

cu modificările şi completările ulterioare;
- Dispoziţiile art.1-9, art.11-40 şi art.42-44 din Legea nr. 10/1995 privind calitatea în 

construcţii, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;
- Legea nr. 597/2001 privind unele măsuri de protecţie şi autorizare a construcţiilor în 

zona de coastă a Mării Negre, cu modificările şi completările ulterioare;
- Ordinul viceprim-ministrului, ministrul dezvoltării regionale şi administraţiei publice 

nr. 233/2016 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 350/2001 
privind amenajarea teritoriului şi urbanismul şi de elaborare şi actualizare a documentaţiilor 
de urbanism, cu modificările şi completările ulterioare, cu excepţia Anexei nr. 4 la normele 
metodologice -Fişa de date privind aşezările informale;

- Ordinul ministrului dezvoltării regionale şi locuinţei nr. 839/2009 pentru aprobarea 
Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 50/1991 privind autorizarea executării 
lucrărilor de construcţii, cu modificările şi completările ulterioare;

- Articolul 16, alineat 1 din Ordonanţa de Lfrgenţă nr. 202/2002 privind gospodărirea 
integrată a zonei costiere;

- Articolul 6, alineat 1 din Ordonanţa de Urgenţă nr. 19/2006 privind utilizarea plajei
Mării Negre şi controlul activităţilor desfăşurate pe plajă.__________
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în termen de 12 luni de la intrarea în vigoare a prezentului cod, ministerul responsabil în 
domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor, în mod corespunzător 
modificărilor şi completărilor aduse prin prezentul cod, va proceda la actualizarea 
următoarelor acte normative:

- Hotărârea Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare şi conţinutul-cadru al 
documentaţiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiţii finanţate 
din fonduri publice, cu modificările şi completările ulterioare;

- Ordinul ministrului transporturilor, construcţiilor şi turismului nr. 562/2003 pentru 
aprobarea Reglementării tehnice „Metodologie de elaborare şi conţinutul-cadru al 
documentaţiilor de urbanism pentru zone construite protejate (PUZ);

- Ordinul ministrului dezvoltării regionale şi turismului nr.2701/2010 pentru aprobarea 
Metodologiei de informare şi consultare a publicului cu privire la elaborarea sau revizuirea 
planurilor de amenajare a teritoriului şi de urbanism, cu modificările ulterioare;

- Ordinul ministrului lucrărilor publice şi amenajării teritoriului, al ministrului apărării 
naţionale, al ministrului de interne şi al directorului Serviciului Român de Informaţii nr. 
34/N/M.30/3.422/4.221/1995;

- Ordinul ministrului lucrărilor publice şi amenajării teritoriului privind obligaţia de 
marcare a construcţiilor cu plăcuţe de identificare nr. 38/N/2000;

- Ordinul ministrului lucrărilor publice şi amenajării teritoriului pentru aprobarea 
Ghidului privind metodologia de elaborare şi conţinutul-cadru al Planului Urbanistic Zonal, 
indicativ GM-010-2000 nr. 176/N/2000;

- Ordinul ministrului lucrărilor publice şi amenajării teritoriului pentru aprobarea 
Ghidului privind metodologia de elaborare şi conţinutul-cadru al Planului Urbanistic de 
Detaliu, indicativ GM-009-2000 nr. 37/N/2000;

- Ordinul ministrului lucrărilor publice şi amenajării teritoriului pentru aprobarea 
Ghidului privind elaborarea şi aprobarea regulamentelor locale de urbanism, indicativ GM- 
007-2000 nr. 2l/N/2000;

- Ordinul ministrului lucrărilor publice şi amenajării teritoriului pentru aprobarea 
Ghidului privind metodologia de elaborare şi conţinutul-cadru al Planului Urbanistic 
General, indicativ GP038/99 nr. 13/N/1999.

- Ordinul ministrului dezvoltării regionale şi administraţiei publice, ministrului culturii 
şi identităţii naţionale, ministrului apărării naţionale, ministrului afacerilor interne, 
ministrului justiţiei, directorului Serviciului Român de Informaţii, directorului Serviciului de 
Informaţii Externe, directorului Serviciului de Telecomunicaţii Speciale şi Directorului 
Serviciului de Protecţie şi Pază nr.2212/2391/59/16317/151/M.40/2868/C/263/419/2018 
pentru aprobarea Procedurii comune de autorizare a executării lucrărilor de construcţii cu 
caracter special

- Legea nr. 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a IlI-a - zone protejate, cu modificările şi completările ulterioare rămân în vigoare 
până la data actualizării Secţiunilor Planului de amenajare a teritoriului naţional.

- Legea nr. 351/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a IV-a - Reţeaua de localităţi, cu modificările şi completările ulterioa^,Hinân, în 
vigoare până la data actualizării Secţiunilor Planului de amenajare a teritoriuld Vf
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- Legea nr. 575/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a V-a Zone de risc natural, cu modificările şi completările ulterioare, rămân în 
vigoare până la data actualizării Secţiunilor Planului de amenajare a teritoriului naţional.

- Legea nr. 363/2006 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea I Reţele de transport, cu modificările şi completările ulterioare, rămân în vigoare 
până la data actualizării Secţiunilor Planului de amenajare a teritoriului naţional.

- Legea nr. 171/1997 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - 
Secţiunea a Il-a Apa, cu modificările şi completările ulterioare, rămân în vigoare până la data 
actualizării Secţiunilor Planului de amenajare a teritoriului naţional.

- Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 142/2008 privind aprobarea Planului de 
amenajare a teritoriului naţional Secţiunea a VlII-a - zone cu resurse turistice, aprobată cu 
modificări prin Legea nr. 190/2009, cu modificările şi completările ulterioare, rămân în 
vigoare până la data actualizării Secţiunilor Planului de amenajare a teritoriului naţional.

- Anexele nr. 1 - 5 din Hotărârea Guvernului nr. 766/1997 pentru aprobarea unor 
regulamente privind calitatea în construcţii, cu modificările şi completările ulterioare,

- Anexa Regulament privind verificarea şi expertizarea tehnică a proiectelor, 
expertizarea tehnică a execuţiei lucrărilor şi a construcţiilor, precum şi verificarea calităţii 
lucrărilor executate din Hotărârea Guvernului nr. 925/1995 pentru aprobarea 
Regulamentului privind verificarea şi expertizarea tehnică a proiectelor, expertizarea tehnică 
a execuţiei lucrărilor şi a construcţiilor, precum şi verificarea calităţii lucrărilor executate, cu 
modificările şi completările ulterioare;

- Anexa Regulament privind recepţia construcţiilor din Hotărârea Guvernului nr. 
273/1994 privind aprobarea Regulamentului privind recepţia construcţiilor, cu modificările 
şi completările ulterioare.

- Anexa Regulament privind controlul de stat al calităţii în construcţii din Hotărârea 
Guvernului nr. 492/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind controlul de stat al 
calităţii în construcţii.

- Anexa Regulament privind activitatea de reglementare în construcţii şi categoriile de 
cheltuieli aferente din Hotărârea Guvernului nr. 203/2003 pentru aprobarea Regulamentului 
privind tipurile de reglementări tehnice şi de cheltuieli aferente activităţii de reglementare în 
construcţii, urbanism, amenajarea teritoriului şi habitat, precum şi a Normelor metodologice 
privind criteriile şi modul de alocare a sumelor necesare unor lucrări de intervenţie în primă 
urgenţă la construcţii vulnerabile şi care prezintă pericol public rămâne în vigoare până la 
data actualizării regulamentului.

Referitor la proceduri demarate anterior intrării în vigoare a prezentului cod, dispoziţiile 
tranzitorii ale proiectului de cod prevăd unnătoarele:

- Procedurile privitoare la elaborarea şi aprobarea documentaţiilor de urbanism şi 
amenajarea teritoriului,, demarate anterior intrării în vigoare a prezentului cod, rămân supuse 
dispoziţiilor legale în vigoare la data iniţierii acestora. în maxim 12 luni de la aprobarea 
prezentului cod, este obligatorie demararea procedurilor de realizare a acestora în format GIS 
şi de completare cu elementele componente lipsă.

- Certificatele de urbanism emise anterior intrării în vigoare a prezenMui-cQ^ îşi 
păstrează valabilitatea, iar autorizaţiile de construire/desfiinţare vor fi emis 
emitente ale certificatelor de urbanism, dacă legea nu prevede altfel. h ■c:--*>/ o wU; -o
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- în cazul în care competenţele de emitere a autorizaţiei de construire/desfiinţare se 
modifică în condiţiile prezentului cod, în intervalul scurs de la emiterea certificatului de 
urbanism până la solicitarea emiterii autorizaţiei de construire/desfiinţare, autoritatea publică 
ce primeşte competenţele de emitere va putea emite autorizaţia de construire/desfiinţare în 
baza certificatului de urbanism deja eliberat, aflat în valabilitate.

- data iniţierii procedurii este data la care actul administrativ în baza căruia se 
demarează procedura este adus la cunoştinţa terţilor.

Prevederile Cărţii 2, Partea IV - Ciclul de viaţă al proiectului investiţional în construcţii 
din prezentul cod nu se aplică obiectivelor/proiectelor de investiţii ce fac obiectul Hotărârii 
Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare şi conţinutul-cadru al documentaţiilor 
tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiţii finanţate din fonduri 
publice:

a) ale căror lucrări sunt în curs de execuţie la data intrării în vigoare a prezentului cod;
b) pentru ale căror proiecte tehnice/studii de fezabilitate/documentaţii de avizare a 

lucrărilor de intervenţii au fost iniţiate procedurile de achiziţie publică până la data intrării 
în vigoare a prezentului cod, prin transmiterea spre publicare a anunţului de 
participare/emiterea invitaţiei de participare, respectiv ale căror proiecte tehnice/studii de 
fezabilitate/documentaţii de avizare a lucrărilor de intervenţii au fost recepţionate de 
investitor/beneficiar ori au fost depuse spre aprpbare/avizare;

c) pentru care a fost aprobată finanţarea.
d) ale căror proiecte tehnice/studii de fezabilitate/documentaţii de avizare a lucrărilor de 

intervenţii necesită actualizare, în conformitate cu actele normative în vigoare, dacă au fost 
elaborate şi recepţionate de investitor/beneficiar până la data intrării în vigoare a prezentului 
cod, ori sunt depuse spre reaprobare/reavizare.

Cazurilor prevăzute mai sus la lit. a) - d) li se aplică legislaţia referitoare la etapele de 
elaborare şi conţinutul-cadru al documentaţiilor tehnico-economice aferente 
obiectivelor/proiectelor de investiţii finanţate din fonduri publice, în vigoare la data la care 
au intervenit situaţiile respective.

- Anexele nr. 1 - 5 din Hotărârea Guvernului nr. 766/1997 pentru aprobarea unor 
regulamente privind calitatea în construcţii, cu modificările şi completările ulterioare, rămân 
în vigoare până la data actualizării:

■ regulamentului privind activitatea de metrologie în construcţii;
■ regulamentului privind conducerea şi asigurarea calităţii în construcţii;
■ regulamentului privind stabilirea categoriei de importanţă a construcţiilor;
■ regulamentului privind urmărirea comportării în exploatare, intervenţii în timp şi 

postutilizarea construcţiilor
■ regulamentului privind agrementul tehnic în construcţii.
- Anexa Regulament privind verificarea şi expertizarea tehnică a proiectelor,

expertizarea tehnică a execuţiei lucrărilor şi a construcţiilor, precum şi verificarea calităţii 
lucrărilor executate din Hotărârea Guvernului nr. 925/1995 pentru aprobarea 
Regulamentului privind verificarea şi expertizarea tehnică a proiectelor, expertizarea tehnică 
a execuţiei lucrărilor şi a construcţiilor, precum şi verificarea calităţii lucrărilor executate, cu 
modificările şi completările ulterioare, rămâne în vigoare până la 
regulamentului; .
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- Anexa Regulament privind recepţia construcţiilor din Hotărârea Guvernului nr. 
273/1994 privind aprobarea Regulamentului privind recepţia construcţiilor, cu modificările 
şi completările ulterioare, rămâne în vigoare până la data actualizării regulamentului.

- Anexa Regulament privind controlul de stat al calităţii în construcţii din Hotărârea 
Guvernului nr. 492/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind controlul de stat al 
calităţii în construcţii rămâne în vigoare până la data actualizării regulamentului.

- Anexa Regulament privind activitatea de reglementare în construcţii şi categoriile de 
cheltuieli aferente din Hotărârea Guvernului nr. 203/2003 pentru aprobarea Regulamentului 
privind tipurile de reglementări tehnice şi de cheltuieli aferente activităţii de reglementare în 
construcţii, urbanism, amenajarea teritoriului şi habitat, precum şi a Normelor metodologice 
privind criteriile şi modul de alocare a sumelor necesare unor lucrări de intervenţie în primă 
urgenţă la construcţii vulnerabile şi care prezintă pericol public rămâne în vigoare până la 
data actualizării regulamentului.

Acte normative subsecvente ce urmează a fi elaborate în vederea implementării 
noilor dispoziţii.

- în vederea aplicării art. 63 alin (2) şi a art. 311 alin. (8), Ministerul Finanţelor va iniţia 
demersurile de modificare şi completare a Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal cu 
modificările şi completările ulterioare în termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a 
prezentului cod.

- în termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului cod, autorităţile 
administraţiei publice locale au obligaţia de a îşi revizui regulamentele de organizare şi 
funcţionare în vederea corelării cu prevederile prezentului cod.

- în termen de 120 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului cod, ministerul 
responsabil în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor elaborează 
metodologie de încadrare în clase de consecinţe şi o aprobă prin ordin de ministru.

- în termen de 12 luni de la data intrării în vigoare a prezentului cod, ministerul 
responsabil în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor asigură 
elaborarea şi adoptarea:

■ hotărârii Guvernului privind aprobarea modalităţii de organizare, funcţionare şi 
finanţare a agenţiilor de amenajarea teritoriului şi urbanism;

■ hotărârii Guvernului privind actualizarea regulamentelor privind calitatea în 
construcţii;

■ hotărârii Guvernului privind actualizarea regulamentului privind verificarea şi 
expertizarea tehnică a proiectelor, expertizarea tehnică a execuţiei lucrărilor;

■ hotărârii Guvernului privind actualizarea regulamentului privind recepţia 
construcţiilor.

■ hotărârii Guvernului privind actualizarea regulamentului privind controlul de stat al 
calităţii în construcţii;

■ hotărârii Guvernului privind actualizarea regulamentului privind activitatea de 
reglementare în construcţii şi categoriile de cheltuieli aferente.

- în termen de 3 luni de la intrarea în vigoare a prezentului Cod, se înfiinţează Agenţia 

Română de Certificare a Operatorilor din Construcţii prevăzută la Art..395, ia^^ wr 
9 luni aceasta devine operaţională.

de
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- în termen de maximum 60 de zile lucrătoare de la intrarea în vigoare a prezentului 
cod, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei organizează Comisia 
naţională de avizare integrată a documentaţiilor de amenajare a teritoriului şi de urbanism.

- în termen de maximum 60 de zile lucrătoare de la intrarea în vigoare a prezentului 
cod, autorităţile administraţiei publice locale organizează comisia locală de avizare integrată 
a documentaţiilor de amenajare a teritoriului şi de urbanism.

- în termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a prezentului cod, ministerul 
responsabil în domeniul amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor, iniţiază 
proiectul de ordin pentru aprobarea metodologiei privind autorizarea societăţilor de 
verificare a proiectelor.

- în termen de 90 de zile de la aprobarea codului, ministerul responsabil în domeniul 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor aprobă normele ce stabilesc condiţii 
minime de conţinut pentru cursurile de formare profesională continuă a funcţionarilor publici 
în domeniul amenajării teritoriului si urbanismului.

Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice5.1
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.2 Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul proiectelor ce 
transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3 Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.5 Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente 
asumate (se face referire la un anume acord, rezoluţie sau recomandare internaţională ori la 
alt document al unei organizaţii internaţionale.
5. 6. Alte informaţii

Secţiunea a6- a
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1 Informaţii privind neapliearea procedurii de participare la elaborarea actelor 
normative

6.2 Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, 
institute de cercetare şi alte organisme implicate.

a) fundamentarea alegerii organizaţiilor cu care a avut loc consultarea;
Organizaţiile implicate în proiectul de elaborare a actului normativ sunt organizaţiile 

profesionale reprezentative pentru domeniile reglementate în cadrul codului: arhitectură, 
urbanism, construcţii şi inginerie, respectiv Ordinul Arhitecţilor din România, Asociaţia 
Inginerilor Constructori Proiectanţi de Structuri, Asociaţia Inginerilor de Instalaţii din 
România, Asociaţia Profesională a Urbaniştilor din România, organizaţiile patronale şi 
sindicale din domeniu etc.

b) metodele de consultare utilizate (dacă au existat întâlniri se va
organizaţiile participante);___________________________________/

^ta şi
\dic
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în etapa de fundamentare a Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor 
au avut loc, în perioada august - octombrie 2019, şase reuniuni de consultare privind 
disfimcţionalităţile la nivelul cadrului normativ şi instituţional din domeniile amenajarea 
teritoriului, urbanism, construcţii şi din domeniile conexe, organizate în Bucureşti, Craiova, 
Constanţa, Galaţi şi Braşov la care au participat reprezentanţi ai tuturor categoriilor de factori 
interesaţi.

Procesul de consultare a factorilor relevanţi cu privire la prevederi ale Codului 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor a continuat în 2020 cu şase reuniuni 
profesionale online pe teme de interes pentru elaborarea Codului. Reuniunile tematice au 
avut scopul de a dezbate, la nivel tehnic, împreună cu diferite categorii de actori cheie 
anumite aspecte specifice ale codului care presupun regândirea unor instrumente sau procese.

Cele şase reuniuni menţionate anterior au avut următoarele teme centrale de discuţie:
1. Rolul şi instrumentele autorităţilor administraţiei publice judeţene în procesele de 

planificare şi control a dezvoltării fizice a teritoriului (amenajarea teritoriului şi urbanism), 
7 iulie 2020;

2. Simplificarea şi diferenţierea sistemului de autorizare a construcţiilor în raport cu 
complexitatea investiţiilor, 9 iulie 2020;

3. Investiţiile de interes naţional: planificare, eficientizare, colaborare şi corelare, 31 iulie
2020;

4. Controlul Statului. Sancţiuni. Legalitatea executării lucrărilor de construcţii, 7 august
2020;

5. Urmărirea în timp a construcţiilor, 11 august 2020;
6. Contenciosul administrativ în domeniile amenajarea teritoriului, urbanism şi 

construcţii, 12 august 2020.
Proiectul de Cod a fost elaborat cu sprijinul unei comisii formate din specialişti din 

partea Ministerului Dezvoltări, Lucrărilor Publice şi Administraţiei, Consiliului Legislativ, 
Ministerului Culturii, Ministerului Mediului Apelor şi Pădurilor, Ministerului Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale, Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii, Inspectoratului de Stat în 
Construcţii - I.S.C., Agenţiei Naţionale de Cadastru şi Publicitate Imobiliară (ANCPI), 
Registrului Urbaniştilor din România (RUR), Uniunii Naţionale a Consiliilor Judeţene din 
România (UNCJR), Asociaţiei Municipiilor din România (AMR), Asociaţiei Oraşelor din 
România (AOR), Asociaţiei Comunelor din România (ACoR), Asociaţiei Arhitecţilor Şefi 
de Judeţe, Ordinului Arhitecţilor din România (OAR), Asociaţiei Profesionale a Urbaniştilor 
din România (APUR), reprezentanţi ai comisiilor de administraţie publică ale Camerei 
Deputaţilor şi ale Senatului.

în acest sens, au fost organizate în perioada iunie - septembrie 2021,12 reuniuni de lucru 
în cadrul comisiei pentru elaborarea proiectului de Cod,

De asemenea au fost organizate în perioada august - septembrie 2021 o serie de ateliere 
de lucru pentru discutarea cu factorii relevanţi a propunerilor de simplificare a procesului de 
autorizare şi de digitalizare a proceselor de planificare teritorială şi urbană.

6.3 Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice
locale.

Structurile asociative ale autorităţilor locale au avut reprezentanţi perm^^ST^^^ 
comisia de elaborare a tezelor prealabile ce au stat la baza prezentului proiect ^^mlor^3%^
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cât şi ulterior în comisia de codificare care a lucrat în anul 2021. Pe parcursul anului 2022 
au avut loc ateliere de lucru dedicate organizate cu privire la proiectul de cod cu UNCJR, cu 
AMR, Asociaţia Arhitecţilor şefi de judeţe (AASJ), Asociaţia Arhitecţilor şefi de municipii 
(AASM).

De asemenea, având în vedere particularităţile de organizare administrativă ale capitalei 
care au incidenţă şi în procesele de planificare urbană şi autorizare a construirii, au avut loc 
şedinţe de lucru cu primarul general al capitalei, primarii celor 6 sectoare ale capitalei, 
prefectul capitalei şi Inspectoratul de Stat în Construcţii - LS.C.

Totodată, structurile asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale au fost 
consultate conform procedurilor legale. în acest sens, proiectul de act normativ a fost 
transmis către structurile asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale, prin email 
pe data de 15.04.2022 prin intermediul Serviciului dialog social şi relaţia cu structurile 
asociative din cadrul MDLPA (adresa nr. 249/SDSRSA/l5.04.2022). Proiectul Codului 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor a fost transmis către UNCJR, AMR, 
AOR, ACoR pentru a asigura consultarea membrilor asociaţiilor şi pentru a transmite 
propunerile şi observaţiile acestora.

Structurile asociative au transmis puncte de vedere din atât în cadrul etapei de elaborare 
a proiectului de act normativ cât şi în contextul procesului de consultare publică sau al 
reuniunilor de consultare care au fost organizate pe parcursului anului 2022 în vederea 
validării cu autorităţile publice locale şi cu alţi factori relevanţi a unor soluţii tehnice 
prevăzute în proiectul Codului.

Punctele de vedere comunicate de către structurile asociative ale autorităţilor 
administraţiei publice locale, respectiv UNCJR, AMR şi AOR au fost analizate şi, în funcţie 
de oportunitatea acestora, au fost preluate în conţinutul proiectului de act normativ. ACoR a 
participat la reuniunile organizate în cadrul Comisiei pentru elaborarea proiectului Codului 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor în cadrul cărora a susţinut puncte de 
vedere iar în cadrul procesului de consultare publică nu a mai transmis alte puncte de vedere.

6.4 Informaţii privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative 
constituite prin acte normative

Proiectul de act normativ a suscitat un deosebit interes. Au fost primite numeroase 
puncte de vedere de la diferite categorii de factori interesaţi, asociaţii profesionale, 
organizaţii patronale, mediu universitar, societate civilă, profesionişti din aria de incidenţă a 
codului, cetăţeni.

Acestea au fost analizate şi prelucrate, rezultând urmare acestui complex proces, forma 
care se supune avizării interministeriale.

6.5 Informaţii privind avizarea de către:
Este necesar avizul Consiliului Legislativ. Conform Legii nr. 24/2000, din componenţa 

comisiei de codificare a făcut parte un reprezentant al Consiliului Legislativ.
Proiectul a fost analizat de către Cosiliului Superior al Magistraturii, care şi-a exprimat 

punctul de vedere prin adresa nr. 23952/23.12.2022.
Consiliul Legislativ a avizat proiectul prezentului act normativ prin avizul nr. 317/2023.
Consiliul Economic şi Social a avizat proiectul prezentului act normativ prin avizul nr. 

1984/2023.
Consiliul Concurenţei a transmis adresa nr. 17751/22.12.2022.
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6.6 Alte informaţii
întrucât Codul amenajării teritoriului urbanismului şi construcţiilor este jalonul nr. 315 în 
Planul Naţional de Redresare şi Rezilienţă, conform Deciziei de punere în aplicare a 
Consiliului şi Aranjamentelor Operaţionale aferente implementării, proiectul necesită 
consultarea cu Comisia Europeană pentru verificarea respectării aspectelor asumate ca 
reformă în PNRR. în acest sens, a fost elaborat Cover-note conform procedurilor specifice 
şi a fost transmis prin intermediul MIPE, Comisiei Europene - DG Reform pentru verificarea 
conformităţii cu angajamentele asumate. Au fost organizate trei reuniuni tehnice de lucru cu 
experţii din cadrul Comisiei Europene pentru discutarea proiectului de act normativ, 
în cadrul procesului de avizare interinstituţională a proiectului de act normativ au fost 
solicitate puncte de vedere din partea următoarelor instituţii:
■ Autoritatea Naţională de Supraveghere a Prelucrării Datelor cu Caracter Personal 
(ANSPDCP) - adresa MDLPA nr. 136547/05.12.2022;
■ Agenţia Naţională pentru Resurse Minerale (ANRM) - adresa MDLPA nr. 
1364987/5.12.2022;
■ Agenţia Naţională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară 
136648/05.12.2022;’
■ Consiliul Concurenţei - adresa nr. 136814/05.12.2022.
Punctele de vedere formulate de către instituţiile menţionate anterior au fost analizate iar 
observaţiile pertinente cu privire la proiectul de act normativ au fost preluate.

adresa nr.

Secţiunea a 7-a
9

Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act
normativ

7.1 Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ
Procesul de consultare publică cu privire la proiectul de act normativ a fost derulat în 

perioada 13.04.2022 - 13.05.2022, proiectul fiind postat pe site-ul MDLPA la secţiunea 
transparenţă decizională- consultări publice.

în cadrul perioadei de consultare publică au fost organizate două dezbateri publice după 
cum urmează:

- Dezbaterea publică I cu privire la CARTEA 1. DESPRE AMENAJAREA 
TERITORIULUI ŞI URBANISM, 03.05.2022;

- Dezbaterea publică II cu privire la CARTEA II. DESPRE CONSTRUCŢII,
06.05.2022.

Minutele dezbaterilor publice au fost publicate pe site-ul web al MDLPA la următorul 
link https://www.mdlpa.ro/pages/anunturiconsultaripublice.

După finalizarea procesului de consultare soluţiile tehnice din cadrul proiectului de act 
normativ au fost reverificate cu o serie de factori relevanţi. în acest sens, având în vedere 
implicaţiile la nivelul autorităţilor publice locale a noilor prevederi introduse prin cod, au 
fost derulate reuniuni de lucru cu UNCJR, AMR , Fedearaţia Patronatelor Societăţilor în 
Construcţii (FPSC), astfel încât, înainte de lansarea procesului de avizare interinstituţională. 
să fie clarificate/validate o serie de prevederi privind sistemul de planificare 
autorizare. 

f-
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De asemenea a fost organizată o reuniune de lucru la care au fost invitaţi reprezentanţi ai 
ministerelor relevante (Ministerul Transporturilor şi Infrastructurii, Ministerul Mediului, 
Apelor şi Pădurilor, Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, Ministerul Finanţelor, 
Ministerul Investiţiilor şi Proiectelor Europene) cu scopul definitivării soluţiilor de 
simplificare a studiului de fezabilitate prevăzute în cadrul proiectului de Lege privind Codul 
amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor.

7.2 Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în 
urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi 
securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice.

Nu este cazul.
7.3 Alte informaţii

Secţiunea a 8-a
f

Măsuri privind implementarea, monoitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1 Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ.
a) necesitatea înfiinţării unor noi organisme în cadrul administraţiei publice centrale şi/sau 

locale;
In cadrul proiectului Codului amenajării teritoriului, urbanismului şi construcţiilor a fost 

propunsă înfiinţarea Agenţiilor de amenajare a teritoriului şi urbanism care au rolul de 
asigura expertiza tehnică la nivelul autorităţilor locale. Modalitatea de organizare şi 
funcţionare a acestora se va stabili prin Hotărâre a Guvernului. în fiecare judeţ va 
funcţiona câte o agenţie ATU, ca organism neguvemamental, nonprofit, de utilitate publică, 
cu personalitate juridică. Agenţiile vor fi îndrumate metodologic de către ministerul 
responsabil cu amenajarea teritoriului, urbanismul şi construcţiile.

8.2 Monitorizarea şi evaluarea implementării proiectului de act normativ.
a) se va preciza dacă există deja un sistem de monitorizare cu privire la aspectele 

reglementate prin proiectul de act normativ şi se va descrie pe scurt;
Nu este cazul.
b) descrierea modalităţii în care se va monitoriza impactul proiectului de act normativ;
Informaţiile privind monitorizarea au fost prezentate la pct. 2.3, lit. b)
c) enumerarea indicatorilor care vor fi monitorizaţi în scopul evaluării rezultatelor 

proiectului de act normativ.
- Număr de planuri de urbanism, elaborate conform principiilor urbanismului durabil şi 

înregistrate în Observatorul Teritorial Naţional şi făcute publice;
- Număr de structuri de specialitate organizate conform legii la nivel local, inclusiv 

număr de specialişti;
- Număr de zile necesar pentru obţinerea avizelor pentru aprobarea planurilor de

urbanism;
Număr de zile necesar pentru aprobarea planurilor de amenajarea teritoriului şi de

urbanism;
- Număr de zile necesare pentru derularea procesului de autorizare a construirii;
- Numărul şi tipurilor sancţiunilor aplicate pentru nerespectarea prevedejg^^^^^^

8.3 Alte informaţii 
Nu este cazul .5
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Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind Codul amenajării 
teritoriului, urbanismului şi construcţiilor, pe care îl supunem Parlamentului, spre 

adoptare, cu procedura de urgenţă prevăzută de art. 76 alin. (3) din Constituţia 

României, republicată.




